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Notă asupra ediţiei 
Prezenta biobibliografie este concepută şi realizată cu ocazia aniversării a 90 de ani 

ai academicianului Gheorghe Paladi, personalitate marcantă, cunoscută şi apreciată în 

ţară şi peste hotare pentru realizările sale în domeniul obstetricii şi ginecologiei. 

 Profesorul Gheorghe Paladi, de-a lungul unei impresionante cariere academice, şi-

a onorat în egală măsură misiunile de dascăl şi de cercetător, cu multă energie creativă, 

eleganţă, simţ critic, dăruire şi abnegaţie. Intelectual de clasă, cu un vast orizont cultural, 

neobosit promotor al calităţii, s-a dedicat cu multă generozitate discipolilor săi, fiind şi 

un mentor preţios pentru colegii de breaslă.  

Prin prestanța Domniei Sale pe tărâmul dezvoltării obstetricii şi ginecologiei 

autohtone, Gheorghe Paladi, profesor universitar, doctor habilitat în ştiinţe medicale, 

academician al AŞM, s-a manifestat ca fiind figura centrală în domeniu şi deschizător de 

drumuri, contribuind la prosperarea sistemului de sănătate reproductivă din Republica 

Moldova. 

Această biobibliografie este o compilaţie a activităţii ştiinţifice de-o viaţă a 

ilustrului medic şi pedagog, care reflectă nu numai realizările sale în instruirea multor 

generaţii de medici obstetricieni şi ginecologi, dar şi implementarea unor noi metode şi 

tehnologii în aceste domenii. 

Prima parte a lucrării prezintă o sinteză a vieţii şi activităţii protagonistului, 

definindu-i personalitatea ca specialist, om de ştiinţă, pedagog, manager. 

Curriculum Vitae oferă date importante despre formarea şi creşterea profesională, 

domeniile de cercetare, participarea la diverse foruri şi întruniri ştiinţifice din ţară şi de 

peste hotare, funcţiile administrative şi distincţiile cu care i s-a apreciat munca asiduă şi 

onestă. Sunt prezentate unele lucrări de valoare ale autorului. Lucrarea include şi două  

articole omagiale semnate de academicianul Ion Ababii şi Olga Cerneţchi, care pun în 

valoare calităţile deosebite ale Omului, Savantului şi Profesorului Gheorghe Paladi. 

Partea a doua reflectă realizările ştiinţifice ale academicianului materializate în 

publicaţii de valoare pentru domeniul de cercetare. Bibliografia autorului include peste 

500 de publicaţii: monografii, articole, materiale didactice, teze ale comunicărilor 

ştiinţifice ş. a. Selectarea materialului s-a realizat în baza edițiilor bibliografice Cronica 

presei și Bibliografia Națională a Moldovei, catalogului electronic al Bibliotecii 

Naționale, catalogului electronic partajat al Consorțiului bibliotecilor universitare din 

Republica Moldova, cataloagelor și fișierelor tradiționale ale Bibliotecii Științifice 

Medicale USMF “Nicolae Testemițanu”.  

Biobibliografia cuprinde informaţii despre publicaţiile apărute în perioada anilor 

1956-2018. Notiţele bibliografice sunt prezentate în ordine cronologică, în cadrul 

fiecărui an materialul fiind aranjat în ordine alfabetică. 

Descrierea bibliografică a lucrărilor este realizată în conformitate cu standardele 

naţionale în vigoare: GOST 7.1-2003 Библиографическая запись. Библиографическое 

описание, SM SR ISO 4:2003 Reguli pentru abrevierea cuvintelor din titluri şi a 

titlurilor de publicaţii, SM STAS 8256:2005 Prescurtarea cuvintelor şi a expresiilor 

tipice româneşti şi străine din referinţele bibliografice, GOST 7.12-93 Prescurtarea 

cuvintelor în limba rusă. 
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Biobibliografia este însoţită de un index de nume, care facilitează regăsirea 

informaţiei necesare utilizatorului. 

Lucrarea este destinată oamenilor de ştiinţă, profesorilor, masteranzilor, studenţilor 

şi tuturor celor interesaţi de activitatea savantului Gheorghe Paladi. 

Colegiul de radacţie aduce sincere mulţumiri academicianului Gheorghe Paladi 

pentru susţinerea acordată la realizarea biobibliografiei. 
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I. Gheorghe Paladi – ilustru savant şi pedagog prin vocaţie 

 
CURRICULUM VITAE 

 

DATE PERSONALE 

Nume, prenume: Paladi, Gheorghe 

Data naşterii: 09.05.1929 

Locul naşterii: satul Buiucani, Chişinău, Republica Moldova 

Starea civilă: căsătorit, 2 copii 

e-mail: paladi.gheorghe@yahoo.com 
 

EDUCAȚIE ȘI FORMARE 

1951 – absolvent al Institutului de Stat de Medicină, Chişinău (medic generalist) 

1952-1954 – secundariatul clinic în cadrul Catedrei de obstetrică şi ginecologie a 

Institutului de Medicină din Chişinău 

1957 – gradul de doctor în ştiinţe medicale, Institutul de Stat de Medicină din Chişinău 

1966 – gradul de doctor habilitat în ştiinţe medicale.   
 

ACTIVITATE PROFESIONALĂ 

1967 – titlul de Profesor universitar  

1959-1985 – specialist principal în obstetrică şi ginecologie al Ministerului Sănătăţii al 

Republicii Moldova 

1967-2000 – şef al Catedrei de obstetrică şi ginecologie a USMF “Nicolae Testemiţanu”  

1971-1993 – preşedinte al Societăţii medicilor obstetricieni-ginecologi din Republica 

Moldova 

1995 – coordonator al Secţiei medicale a AŞM   

1999 – şef de clinică a maternităţii Spitalului Clinic Municipal nr. 1 din Chişinău 

2000 – director al Clinicii nr. 2 a Catedrei de obstetrică şi ginecologie a USMF “Nicolae 

Testemiţanu” 

 

ȘCOALA ŞTIINŢIFICĂ 

Domenii de cercetare: obstetrica, ginecologia, demografia. 

Gheorghe Paladi a studiat fiziologia şi patologia sistemului feto-placentar. În rezultatul 

cercetării a fost propusă concepţia despre sistemul feto-placentar, ca sistem biologic unic 

de tip închis, implicând necesitatea cercetării activităţii hormonale a acestui sistem, în 

special, a glucocorticoizilor ca hormoni metabolici de bază. 

A cercetat particularităţile incidenţei şi evoluţiei tumorilor benigne ale aparatului genital 

feminin, pentru prima dată fiind implementat tratamentul conservativ nonhormonal al 

acestor tumori. Rezultatele ştiinţifice obţinute au stat la baza formulării şi expunerii unor 

viziuni noi privind concepţia patofiziologiei şi morfogenezei miomului uterin. 

A contribuit la dezvoltarea ştiinţei demografice în Republica Moldova. Este fondatorul 

Centrului de probleme medico-sociale şi demografice ale familiei în cadrul Academiei 

de Ştiinţe.  
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A organizat numeroase congrese, simpozioane naţionale şi internaţionale pentru 

obstetricieni, ginecologi, moaşe, medici pediatri. A participat la organizarea primelor 

conferinţe studenţeşti interuniversitare (Moscova, Odesa, Chişinău). 

Academicianul Gheorghe Paladi a fost conducător/consultant ştiinţific pentru 32 de 

doctori şi doctori habilitaţi în ştiinţe medicale. 

 

AFILIERE PROFESIONALĂ 

• membru al Societăţii Europene de Obstetrică şi Ginecologie  

• membru al Biroului Executiv al Societăţii Internaţionale de Psihologie şi Medicină 

Prenatală şi Perinatală 

• membru titular al Academiei de Ştiinţe a Moldovei 

• membru de onoare al Societăţii Române de Obstetrică şi Ginecologie 

• membru al Consiliului Naţional pentru Protecţia Drepturilor Copilului şi al Comisiei 

Naţionale pentru Populaţie şi Dezvoltare  

• membru al Senatului USMF „Nicolae Testemițanu” (2000‒2017) 

• membru al Biroului Secţiei Medicale a Academiei de Ştiințe a Moldovei 

• membru al Prezidiului AŞM, preşedinte al Consiliului de experţi al Ministerului 

Sănătăţii al Republicii Moldova;  

• membru al Consiliului Naţional pentru Protecţia Drepturilor Copilului şi al Comisiei 

Naţionale pentru Populaţie şi Dezvoltare  

 

PUBLICAŢII  

Gheorghe Paladi este autor a peste 500 de publicaţii ştiinţifice, inclusiv 22 monografii, 

10 manuale, 28 de recomandări metodice. 
 

PARTICIPĂRI LA FORURI ŞTIINŢIFICE INTERNAŢIONALE 

A organizat şi participat cu rapoarte ample la numeroase întruniri ştiinţifice naţionale 

(anual) şi la foruri europene şi mondiale, inclusiv în postura de moderator al sesiunilor.  

• Международный противораковый Конгресс, Москва (1962)  

• Primul Congres Naţional de obstetrică şi ginecologie, Bucureşti (1969) 

• 18 Naukowego Zjazdu Polskiego Towarzstwa Ginekologieznego, Bialystoc, Poland 

(1971) 

• 3rd European Congress of perinatale medicine, Lausanne, Switzerland (1972) 

• 5th  European Congress of perinatale medicine, Uppsala, Sweden (1976) 

• 8th World Congress of Gynaecology and Obstetrics, Mexico (1976) 

• 6th European Congress of perinatale medicine, Vienna, Austria (1978) 

• 9th World Congress of Gynecology and Obstetrics, Tokyo, Japan (1979) 

• 10th World Congress of Gynecology and Obstetrics, California, USA (1982) 

• 12th World Congress of Obstetrics and Gynecology, Rio de Janeiro, Brasil (1988) 

• 6th International Congress of Gynecological Oncology, Versailles, France (1989) 

• 13th World Congress of Obstetrics and Gynecology, Singapore (1991) 

• 14th World Congress of Obstetrics and Gynecolog, Montreal, Canada (1994) 

• 15th World Congress of Obstetrics and Gynecology, Copenhagen, Denmark (1997) 
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• International Congress of immunorehabilitation and rehabilitation in medicine, Eilat, 

Israel (2000) 

• Congrès  International „Controverses en Obstétrique et Gynaecology”, Paris, France  

(2000) 

• 6th Congress of the European Society for Gynecologic and Obstetric Investigation, 

Madonna di Campiglio, Italy (2002). 
 

TITLURI ONORIFICE, DISTINCŢII, PREMII, MEDALII 

1957 – Eminent al ocrotirii sănătăţii 

1978 – Om Emerit din Moldova  

1995 – Cavaler al Ordinului Republicii 

2001 – Laureat al Premiului de Stat în domeniul ştiinţei, tehnicii şi producţiei;                       

medalia Prezidiului AŞM „ Dimitrie Cantemir” 

2004 – medalia “Nicolae Testemiţanu” 

2005 – diploma de excelenţă a Societăţii de Obstetrică şi Ginecologie din România 

2008 – Premiul Academiei de Ştiinţe a Moldovei pentru realizări performante  

    

MEMBRU AL COLEGIILOR DE REDACȚIE 

• Revista „Акушерство и гинекология” (Fedarația Rusă) 

• Revista „Buletin de perinatologie”.  
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Academicianul Gheorghe Paladi  

(itinerar profesional) 

 
Atunci când te uiţi înapoi la drumul tău  prin  

viaţă, poţi descoperi că  momentele  în care  

ai trăit cu adevărat sunt acelea străbătute de  

faptele făcute în spiritul  dragostei. 

Henry Drummond  

 

 Academicianul Gheorghe Paladi, Doctor habilitat în medicină (1966), Profesor 

universitar (1967), Om Emerit din Moldova (1978), Membru titular al Academiei de 

Ştiinţe a Moldovei (1993), Cavaler al Ordinului Republicii (1995), Laureat al Premiului 

de Stat în domeniul ştiinţei, tehnicii şi producţiei (2001), s-a născut la 9 mai 1929, în 

satul Buiucani, suburbie a Chişinăului. A absolvit cu succes şcoala primară din sat, 

urmând liceul „Alecu Russo” din Chişinău, apoi şcoala medie Nr 4. În 1946 este admis 

la Facultatea de Medicină. Academicianul Paladi face parte din promoţia de aur (1951) a 

USMF. În perioada 1952-1954 îşi continuă studiile la secundariatul clinic în cadrul 

Catedrei de Obstetrică şi Ginecologie a Institutului de Medicină din Chişinău. Prima 

teză (de candidat în ştiinţe medicale, cum se numea pe atunci) o susţine la vârsta de 27 

de ani (1957), cea de a doua − la 37 de ani (1966), oferindu-i-se curând (1967) şi titlul 

didactic de profesor universitar. A fost, pe acele timpuri, сel mai tânăr profesor 

universitar în disciplina de obstetrică şi ginecologie din fosta Uniunea Sovietică. Din 

1959 − specialist principal în domeniul ocrotirii mamei şi copilului al Ministerului 

Sănătăţii al Republicii Moldova, funcţie pe care o menţine pe parcursul a 26 de ani. În 

această perioadă de timp, Dumnealui a pus temelia organizării serviciului obstetrical-

ginecologic în Republica Moldova, iniţiind şi realizând numeroase reforme, orientate 

spre ameliorarea situaţiei în domeniul ocrotirii mamei şi copilului. Aceste reforme au 

dus la îmbunătăţirea vădită a indicilor principali, cum ar fi morbiditatea şi mortalitatea 

maternă, perinatală şi infantilă. Aceste transformări au fost înalt apreciate de Ministerul 

Sănătăţii al Uniunii Sovetice, Republica Moldova constituind un exemplu elocvent de 

urmat şi o bază de schimb de experienţă pentru alte republici unionale. Între anii 1967-

1999 a fost şef al Catedrei de Obstetrică şi Ginecologie, reuşind să creeze şi să 

consolideze o prestigioasă şcoală ştiinţifică, şcoală cunoscută în toate republicile Uniunii 

Sovietice şi peste hotarele ei. Este conducătorul ştiinţific al 32 de teze de doctor şi 

doctor habilitat în medicină. 

 Academicianul Gh. Paladi este un savant deosebit, care a crescut o pleiadă de 

cercetători de certă calitate, împreună cu ei contribuind la procesul de pregătire a 

cadrelor calificate de medici, dar şi la efectuarea unor investigaţii importante, la 

îndeplinirea unui volum colosal de muncă în clinică. Este cunoscut faptul că mulţi dintre 

discipolii domniei sale activează în diverse instituţii din ţară şi peste hotarele ei 

(Ucraina, Canada, Israel, Italia). A pus umărul la instituirea instruirii prin rezidenţiat, 

fiind implementată experienţa şcolii vechi europene. Pentru prima dată în Republica 

Moldova, academicianul Paladi foloseşte substanţele radioactive (izotopii de P32 şi I131) 

în unele studii ştiinţifice, care mai târziu au fost aplicate cu succes în practica medicală.  
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 Gheorghe Paladi a efectuat cercetări fundamentale privind problema infecţiilor 

congenitale: antroponoza – toxoplasmoza, în patologia obstetricală şi pediatrică; a 

demonstrat valoarea reacţiilor imunologice în stabilirea maladiei toxoplasmice, 

toxicitatea preparatului Daraprim, administrat pe larg în tratamentul acestei infecţii. 

Datele obţinute au fost confirmate printr-un raport prezentat de dumnealui la Plenara 

Simpozionului din Moscova, organizată de Academia de Ştiinţe Medicale a Uniunii 

Sovietice, cu participarea renumiţilor savanţi din domeniul obstetricii şi ginecologiei, 

microbiologiei, farmacologiei, epidemiologiei. Pentru prima dată a aplicat endoscopia în 

practica ginecologică din Moldova pentru diagnosticul şi tratamentul patologiilor 

ginecologice. Au fost pregătite şi instruite cadre medicale în domeniul endoscopiei din 

rândul medicilor autohtoni şi din România. O altă direcţie ştiinţifică importantă a 

constituit-o domeniul tumorilor benigne ale uterului, pentru prima dată fiind elaborat 

tratamentul conservativ nonhormonal al acestor tumori.  Academicianul Gh. Paladi a 

implementat metodele transvaginale-transcervicale de întrerupere a sarcinii − o nouă 

clasificare a gestozelor tardive şi conduita sarcinii şi naşterii la aceste paciente. A propus 

o nouă clasificare a hemoragiilor uterine şi tratamentul lor în perioada menopauzală prin 

termoablaţia endometrială. A publicat peste 500 de lucrări ştiinţifice cu diversă tematică 

în domeniu, dintre care peste 50, fiind prezentate la multiple forumuri internaţionale şi 

publicate în diverse reviste ştiinţifice de specialitate. Domnia sa este autorul a 22 

monografii, 10 manuale, 28 de recomandări metodice şi materiale didactice, unele dintre 

ele, cum ar fi „Hemoragiile obstetricale” şi „Programul pentru pregătirea moaşelor”, 

fiind editate la Moscova pentru medicii obstetricieni şi moaşele din toată Uniunea 

Sovetică. În 1993 devine membru titular al Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova. 

Între anii 1994-1999 este ales membru al Prezidiului AŞM, executând concomitent şi 

funcţia de preşedinte al Consiliului de experţi al Ministerului Sănătăţii al Republicii 

Moldova. Din 1999 este numit şef de clinică a maternităţii Spitalului Clinic Municipal 

nr. 1 din Chişinău.  

 Academicianul Gh. Paladi a organizat două Congrese Unionale (al XII-lea şi al 

XIV-lea) ale obstetricienilor şi ginecologilor (1969 şi 1983), precum şi două congrese 

similare republicane (1972 şi 1993), a fost responsabil de organizarea Conferinţei 

republicane a medicilor pediatri şi obstetricieni-ginecologi (1977), a primului congres al 

moaşelor din Republica Moldova (1976). Pe parcurs, a fost iniţiatorul şi organizatorul a 

trei simpozioane unionale, care au avut loc la Chişinău, Moscova şi Samarkand (1976, 

1977, 1978). Este printre cei care au organizat primele conferinţe studenţeşti 

interuniversitare (Moscova, Odesa, Chişinău). Autoritatea academicianului Gh. Paladi a 

cunoscut o linie ascendentă prin ani, meritele dumisale fiind recunoscute departe de 

hotarele ţării. Este membru al Societăţii Europene de Obstetrică şi Ginecologie; membru 

al Biroului Executiv al Societăţii Internaţionale de Psihologie şi Medicină Prenatală şi 

Perinatală; membru de onoare al Societăţii Române de Obstetrică şi Ginecologie, Om 

Emerit în Ştiinţe (1977), membru al Consiliului redacţional al revistei „Акушерство и 

гинекология”, membru al Consiliului redacţional al revistei „Buletin de perinatologie”. 

Între anii 1962 şi 2008, domnia sa a participat la 18 congrese internaţionale, unde a 

prezentat rapoarte, care reflectă diferite aspecte în domeniul obstetricii, ginecologiei şi 

demografiei, ceea ce a contribuit substanţial la formarea pozitivă a imaginii Republicii 
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Moldova pe plan internaţional. Prestigiul său ştiinţific este confirmat şi de distincţiile 

primite pentru merite incontestabile, înregistrate în domeniul de referinţă: „ Eminent al 

ocrotirii sănătăţii” (1957), Om Emerit din Moldova (1978), Ordinul Republicii (1995), 

Laureat al Premiului de Stat al Republicii Moldova în domeniul ştiinţei, tehnicii şi 

producţiei (2001), medalia Prezidiului AŞM „Dimitrie Cantemir”. Prin Decretul 

preşedintelui Republicii Moldova, a fost decorat cu medalia „Nicolae Testemiţanu” 

(2004). Este membru al Consiliului Naţional pentru Protecţia Drepturilor Copilului şi al 

Comisiei Naţionale pentru Populaţie şi Dezvoltare. În luna februarie 2009, la şedinţa 

Asambleei Academiei de Ştiinţe a Moldovei, academicianului Gh. Paladi i s-a decernat 

Premiul Academiei de Ştiinţe a Moldovei pentru realizări performante în anul 2008. O 

direcţie importantă în activitatea academicianului Gh. Paladi o constituie domeniul 

demografic. Fiind preocupat de modificările populaţionale, care au derulat vertiginos, în 

special, în a doua jumătate a sec. XX, la iniţiativa lui, în anul 1997, pe lângă Academia 

de Ştiinţe a Moldovei a fost organizat Centrul de Cercetări Medicale şi Socio-

Demografice ale Familiei, în prezent Secţia Cercetări Socio-Demografice ale Familiei 

din cadrul Institutului de Integrare Europeană şi Ştiinţe Politice al AŞM. Sub conducerea 

academicianului Gh. Paladi au fost organizate două conferinţe cu tematică demografică: 

„Probleme actuale medico-sociale, psihologice şi demografice ale familiei” (1998) şi 

„Particularităţile şi tendinţele proceselor demografice în Republica Moldova” (2001), 

care au pus în discuţie cele mai stringente probleme ce ţin de dezvoltarea populaţiei în 

Republica Moldova. Cu participarea nemijlocită a academicianului Gh. Paladi şi sub 

redacţia lui ştiinţifică au fost editate monografiile colective „Familia: probleme sociale, 

demografice şi psihologice” (2005), „Transformări demografice, viaţa familială şi 

sănătatea populaţiei” (2007), „Îmbătrânirea populaţiei în Republica Moldova: 

consecinţele economice şi sociale” în colaborare cu dr. O. Gagauz şi O. Penina. 

Academicianul Gh. Paladi şi tânărul colectiv al Secţiei Cercetări Socio-Demografice ale 

Familiei depun eforturi mari pentru dezvoltarea ştiinţei demografice în Republica 

Moldova. Fiind membru al Comisiei Naţionale pentru Populaţie şi Dezvoltare, 

academicianul Gh. Paladi atenţionează conducerea Republicii Moldova şi a AŞM 

privind necesitatea racordării strategiilor de dezvoltare socio-economică a ţării cu 

prognozele demografice. Colectivul Secţiei, pentru prima dată în anul 2008, a elaborat 

prognoza demografică a populaţiei Republicii Moldova până în anul 2050 în baza 

metodelor moderne. Rezultatele ştiinţifice obţinute au stat la baza elaborării Cărţii Verzi 

a populaţiei din Republica Moldova şi a Strategiei Naţionale în domeniul securităţii 

demografice.  
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Lucrări reprezentative ale academicianului Gheorghe Paladi 

 

            

Aliona Bogdan-Moraru, Gheorghe Paladi, Ala Curteanu, Valentina 

Gurău 

IMPLEMENTAREA STANDARTELOR EUROPENE PRIVIND 

ÎNREGISTRAREA COPIILOR CU MASA EXTREM DE MICĂ (500-1000g) ÎN 

REPUBLICA MOLDOVA 

Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie ”Nicolae Testemiţanu” 

Catedra Obstetrică şi Ginecologie nr. 2 

 
SUMMARY 

IMPLEMENTATION OF THE EUROPEAN STANDARDS IN REGISTRATION OF 

THE NEW-BORN WITH EXTREMELY LOW BIRTH WEIGHT (500-1000 GR.) IN 

THE REPUBLIC OF MOLDOVA. 

 

Introduction: This article presents the results of a retrospective and prospective research that 

included 830 preterm births between 22-28 gestation weeks and 853 extremely low birth weight 

newborns (500-1000g). The second stage of the investigation (2013-2015 years) deals with the 

influence of preterm deliveries with premature rupture of membranes on mortality and morbidity 

indicators among children depending on the gestation period and the method of delivery 

(spontaneous delivery or delivery with expectant management). 

The goal of the study: During this particular study were analyzed all the medical and socio-

demographic particularities of the pregnant women, determining the incidence of such births, the 

evidence of particularities in pregnancy and birth evolution, perinatal losses establishment and 

survival rate of newborns dependent on the terms of gestation and birth weight. 

Materials and methods: It was used the information from the Statistic wear book of the 

National Bureau of Statistics of the Ministry of Health, the clinical and laboratory data obtained 

from the observation records of mother’s, newborns of Neonatal Departament of Intensive Care 

and Resuscitation and the data from the observation questionnaire. 

Results: The study results established a 0,4 % incidence of premature birhs between 22-28 

weeks gestation terms out of total number of births and 9,2 % from the number of premature 

births. Most pregnant women included in the survey belonged to disadvantaged social group, with 

low level of education (64,9 %). One of five pregnant women was not on the recorded evidence of 

a family doctor and the first time that they asked for medical care was in the early process of 

triggering the birth wirh premature rupture of the amniotic membranes preterm. 

Conclusions: The studied perinatal losses among children born with extremely low birth weight 

500-1000 g, showed a far lower rate (26,2 %) of survival compared with similar indicators in the 

economic developed countries. Of all children born till 25 weeks of gestation, the survival rate 

was 10,3 %. From 527 newborns alive, 60 % died in the early neonatal period. Taking into 

consideration the results, conclusions and recommendations were formulated, aimed to improving 

the medical care of pregnant women with eminent abortion, as well as of children born with 

extremely low birth weight 500-1000g, 22-28 weeks of gestation terms. The comparative analysis 

of two methods of delivery showed no significant differences in perinatal mortality. However, 

morbidity indicators proved to be much higher in case of preterm delivery with premature rupture 

of membranes with expectant management. 
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РЕЗЮМЕ 

ВНЕДРЕНИЕ ЕВРОПЕЙСКИХ СТАНДАРТОВ РЕГИСТРАЦИИ 

НОВОРОЖДЕННЫХ 

С ЭКСТРЕМАЛЬНО НИЗКОЙ МАССОЙ ТЕЛА (500-1000 гр.) В 

РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА 

Введение: В этой работе представлены результаты ретроспективного анализа 830 

случаев преждевременных родов при сроках беременности 22-28 недель и 853 детей, 

рожденных с экстремально низкой массой тела (ЭНМТ) (500-1000г). Второй этап 

исследования (2013-2015 г.) посвящен оценке влияния преждевременных родов с разрывом 

плодных оболочек на показатели смертности и заболеваемости среди родившихся детей в 

зависимости от срока гестации и способа родоразрешения (спонтанные роды, роды с 

использованием выжидательной тактики). 

Материалы и методы: Были изучены медико-социальные и демографигеские особенности 

беременных, частота этих родов, особенности течения беременности и родов, 

перинаталыные потери и степенъ выживаемости этих детей в зависимости от срока 

гестации и массы при рождении. 

Целъ иследования: Определить медицинские, социальные и демографигеские причины 

преждевременных родов в сроках гестации 22-28 недель. 

Резулътаты: резулътаты исследования показали, что болъшинство беременных женщин-

64,9 %, принадлежали к низкому социалъному классу и уровню оброзования. Каждая пятая 

женщина не находиласъ под наблюдением медицинских работников, несмотря на 

отягощенный соматический, акушерский и гинекологический анамнезы. 

Выводы: Полученные результаты показали высокий уровень перинаталъных потерь: 

низкая частота выживаемости детей с экстремально низкой массой - 26,2 %, из рожденных 

детей в сроке 22-24 недель не выжил ни один ребенок, а выживаемость рожденных в сроке 

25 недель составила 10,3%. Сравнительный анализ этих двух методов родоразрешения 

показал отсутствие значимых различий на уровень перинатальной смертности. Однако, 

показатели заболеваемости оказались значительно выше в случае ведения преждевременных 

родов с излитием околоплодных вод с использованием выжидательной тактики. 

 

Actualitatea. Astăzi, când în toată lumea se poartă discuţii în ceea ce priveşte 

complexul de acţiuni orientate spre stoparea declinului demografic, procesele ce au loc 

în domeniul reproducerii umane necesită o atenţie deosebită, atât din punct de vedere 

numeric, cât şi calitativ. 

Actuala evoluţie demografică nefavorabilă, condiţionată de modificările 
comportamentului familial, moral şi socio-economic, acces redus la serviciile de 
sănătate calitative, au condus la înrăutăţirea sistemului de procreare, în care se atestă 

un nivel sporit al pierderilor reproductive, o rezervă importantă în creşterea populaţiei. 

Pierderile reproductive reprezintă criteriul obiectiv în aprecierea factorilor medicali, 

bilogici şi socio-economici asupra sănătăţii femeii gravide şi a nou-născutului, ele 

evidenţiază principalele priorităţi în domeniul sănătăţii mamei şi copilului, a nivelului 

de organizare al serviciului obstetrical-ginecologic, planificarea şi folosirea raţională a 

cadrelor medicale şi a resurselor materiale. 
În lume se nasc anual aproximativ 13 milioane de copii prematuri, care sunt 

responsabili de 50% din mortalitatea perinatală; 60-70% din decesele neonatale şi 1/3 
din cele infantile. Tratamentul şi îngrijirea acestor copii reprezintă o problemă destul 

de complicată, dacă luăm în considerare că ei se nasc cu o patologie maternă 
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preexistentă sarcinii şi pentru îngrijirea lor şi reabilitarea îndelungată a deficienţelor 
tardive des întâlnite se consumă imense resurse materiale. În SUA costurile 

determinate de asistenţa medicală acordată nou-născuţilor cu greutate mică la naştere 
se ridică la sute de mii de dolari pe caz. 

Naşterea prematură continuă să fie una din cele mai mari provocări ale obstetricii 

contemporane şi medicinei perinatale, dacă luăm în consideraţie că pe parcursul 

ultimelor decenii nu se observă o tendinţă de scădere a acestor naşteri, rata lor 

menţinându-se la nivel de 10-15%, cu devieri de la 4-5% în ţările economic dezvoltate 

şi până la 30% în cele în curs de dezvoltare. În SUA, în comparaţie cu anii ‘80 ai 

secolului trecut, incidenţa naşterilor premature a crescut către anii 2010 cu 30%. 

Încercările întreprinse în ultimele decenii de a micşora ratele naşterilor premature în 

plan global, inclusiv în ţările economic dezvoltate, nu s-au încununat cu succes. Factorii 

care au contribuit şi continuă să influenţeze asupra sporirii numărului acestor naşteri 

pot fi explicaţi prin înrăutăţirea sănătăţii reproductive şi nu putem nega rolul 

implementării pe larg a noilor tehnologii avansate în sistemul de procreare, prin 

aplicarea metodelor de reproducere asistată, care cresc numărul de naşteri multiple şi al 

copiilor prematuri. 

 O deosebită atenţie, în ceea ce priveşte naşterea prematură şi copilul prematur, 

merită acele procese, care s-au desfăşurat în a II-a jumătate a sec. XX în ceea ce 

priveşte limita inferioară a viabilităţii copilului prematur. Până în anii ‘80 ai secolului 

trecut, copiii născuţi sub 1000g nu erau consideraţi viabili şi nu erau supuşi 

înregistrării în statisticile naţionale. 

Ca rezultat al progresului ştiinţei medicale, al implementării noilor tehnologii 

avansate şi formării noilor condiţii pentru tratament şi îngrijirea acestor copii, 

îndeosebi în domeniul neonatologiei, datorită organizaţiei Centrelor de Perinatologie, 

a regionalizării asistenţei serviciului perinatal, limita inferioară de viabilitate a masei 

copilului prematur a coborât  treptat de-a lungul timpului. Acţiunile întreprinse au 

demonstrat, că mortalitatea între copiii prematuri poate fi micşorată, inclusiv între cei 

născuţi cu masa extrem de mică la naştere (Extremely Low Birth Weight, ELBW) 

(500-1000 g) între termenii de gestaţie 22-28 de săptămâni. 

Unele publicaţii din ultimii ani ne arată că supravieţuirea copiilor cu masa 

corporală extrem de mică la naştere la termenii de 23-26 de săptămâni poate atinge 

cifra de 30-60%, între cei născuţi la 26-28 de săptămâni - 60-70%. 

Organizaţia Mondiala a Sănătăţii (OMS), bazându-se pe aceste rezultate, începând 

cu anii 1980, a elaborat noi criterii de viabilitate a acestor copii cu MEMN, subliniind 

în acelaşi timp că termenii de gestaţie caracterizează gradul de maturitate a copilului, 

acesta reprezentând un criteriu mai informativ în aprecierea prognosticului viabilităţii 

nou-născutului. Această hotărâre atât în aspect medical, cât şi informaţional, a fost 

orientată spre implementarea standardelor şi criteriilor europene spre a obţine date 

statistice comparative ale indicatorilor perinatali în diferite ţări şi regiuni ale lumii. 
În Republica Moldova, la recomandările Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, 

înregistrarea oficială în statistica naţională a acestor copii a început de la 01.01.2008, 

conform ordinului nr. 452 din 06.12.2007 al Ministerului Sănătăţii al Republicii 
Moldova. 
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Astăzi problema naşterii premature (NP), îndeosebi la termene de gestaţie de 22-28 

săptămâni reprezintă un subiect de discuţii la diferite forumuri ştiinţifice internaţionale. 

În publicaţiile din ultimii ani, se expun diferite păreri în ceea ce priveşte problema 

prematurităţii extreme. Cu regret, nu cunoaştem care ar fi incidenţa NP la termene de 

gestaţie 22-28 de săptămâni, care este limita inferioară de viabilitate la copiii cu 

MEMN 500-1000g. Noi nu dispunem de informaţie ştiinţifică referitoare la evoluţia 

sarcinii şi naşterii la acest termen de gestaţie cu RPPA. 

Scopul studiului nostru a fost orientat spre evidenţierea particularităţilor medico-

socio-demografice ale naşterilor premature la termene de gestaţie 22-28 de săptămâni, 

determinarea eficacităţii tacticii active şi expectative de conduită a pacientelor cu RPPA, 

evaluarea consecinţelor prematurităţii extreme asupra pierderilor perinatale în funcţie de 

modalitatea de naştere (spontană sau expectativă). 

Materiale şi metode 

Pentru a realiza scopul cercetării şi al obiectivelor înaintate a fost proiectat un studiu 

clinic îndeplinit în 2 etape: prima etapă retrospectivă (2008-2012), a doua - prospectivă 

(2013-2015). Pentru a realiza scopul şi obiectivele cercetării a fost planificat studiul de 

cohortă de prognostic, folosită informaţia statistică a Ministerului Sănătăţii, analiza 

detaliată a fişelor de observaţie a pacientelor, precum şi datele despre nou-născuţi, 

obţinute din documentaţia secţiilor de reanimare şi terapie intensivă a nou-născuţilor. 

De asemenea, a fost analizată informaţia obţinută prin intermediul unui chestionar 

elaborat pentru cercetare. 

Materialele obţinute au fost special procesate cu ajutorul programului „Statistical 

Parameter the Social Sciences ver. 20 pentru Windows (SPSS YNC Chica 90 6L 

2011)”. 

 Pentru a respecta principiile eticii medicale s-a recurs la informarea familiei 

pentru a primi acordul acestora, privind complexul de investigaţii şi folosirii remediilor 

terapeutice. Pacientele au fost asigurate de respectarea confidenţialităţii şi 

anonimatului asupra datelor personale. 

Rezultate şi discuţii. 

 În studiul retrospectiv au fost incluse 830 de gravide, care au născut 853 de 

nou-născuţi în două centre perinatologice din oraşul Chişinău: IMPSP Centrul 

Mamei şi Copilului şi SCM nr. 1. Rezultatele studiului retrospectiv (2008-2012) au 

demonstrat, că în această perioadă, la un număr de 19785 de naşteri, 9531 (4,8%) au 

fost premature, inclusiv 830 (0,4%) între termenele de gestaţie 22-28 de săptămâni, 

cu rata de 0,4% către numărul total de naşteri şi de 9,2% din totalul de naşteri 

premature. Se observă o rată scăzută a acestor naşteri în comparaţie cu ţările 

europene, care poate fi explicată prin faptul, că în maternităţile din întreaga republică 

funcţionează un procent impunător de paturi destinate gravidelor cu diferite 

complicaţii ale evoluţiei sarcinii, atât obstetricale cât şi somatice. În structura acestor 

paturi, 30-40% revin gravidelor cu iminenţă de întrerupere a sarcinii. 

 Incidenţa naşterilor premature în diferite ţări depinde de rata natalităţii, de starea 

socio-economică, nivelul de cultură şi trai, educaţie, şi nu în ultimul rând, de nivelul 

calităţii de deservire medicală şi al resurselor financiare alocate de sistem, îndeosebi, în 

domeniul mamei şi copilului. Majoritatea gravidelor incluse în cercetare au aparţinut 
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grupului social defavorizat cu un nivel scăzut de instruire şi şcolarizare 64,9% şi un 

potenţial reproductiv compromis. Fiecare a 5-ea gravidă nu s-a aflat în evidenţa 

medicului de familie. La fiecare pacientă anamneza obstetricală era agravată cu pierderi 

reproductive, avorturi spontane repetate, naşteri premature. Pe parcursul perioadei de 

investigaţie (2008- 2012), datele studiului nu a evidenţiat schimbări semnificative atât 

numerice cât şi calitative ale indicatorilor perinatali (tab.1). 

 
Pierderile perinatale printre copiii născuţi cu masa extrem de mică (500-1000g) în Republica 

Moldova, 2008-2012 (abs.,‰). 

Tabelul 1. 
 
 

Anul  2008 2009 2010 2011 2012 Total 

Total născuţi cu masa extrem de mică  155 185 160 171 182 853 

Decedaţi neonatal precoce        

1 săpt nr.abs 49 68 64 65 68 314 

‰ 563±5,3 591±4,4 621±4,8 619±4,7 581±4,6 596±2,1 

24 ore nr.abs 45 29 53 39 40 206 

% 51,7±5,4 25,2±4,1 51,5±4,9 37,1±4,7 34,2±4,4 39,1±2,1 

Decedaţi neonatal tardiv nr.abs 15 1 18 15 16 75 

 

 Rezultatele studiului nostru au arătat, că din cei 527 de copii născuţi vii, în perioada 

neonatală precoce au decedat 314 (59,6±%), dintre care 206 (39,1±2.12%) în primele 24 

de ore. Aşadar, mortalitatea neonatală precoce a constituit 595,8‰. Ponderea acestor 

copii în rata mortalităţii perinatale constituie 29%, cea neonatală precoce - 18% şi cea 

infantilă - 19,5%. Dintre copiii născuţi la termene sub 24 de săptămâni de gestaţie nu a 

supravieţuit niciunul, în rândul celor născuţi la termenul de gestaţie de 25 săptămâni, 

viabilitatea a constituit numai 10,3%. Durata medie de îngrijire în staţionar a unui copil, 

care a supravieţuit a fost de 72 de zile, iar costul unei zile pat de tratament a fost de 372 

lei, de aproximativ 8 ori mai mic decât în centrele perinatologice ale ţărilor economic 

dezvoltate. 

 În unele publicaţii din ultimii ani, viabilitatea copiilor născuţi cu masa de 500g 

atinge cifra de 14%, între cei de 800g - peste 85%. Aceste succese obţinute de centrele 

de perinatologie ale ţărilor economic dezvoltate se datorează implementării pe larg a 

tratamentului cu corticosteroizi, metodelor performante de resuscitare a nou-născuţilor 

începând cu sala de naştere şi nu mai puţin important, folosirii surfactantului, a cărui 

administrare în tratamentul destresei respiratorii în centrele de reanimare şi terapie 

intensivă ale Republicii Moldova a fost, cu regret, limitată. 

 Etapa a doua a studiului, care a cuprins anii 2013-2015 a fost consacrată 

determinării eficacităţii tacticii active şi expectative de conduită a pacientelor cu ruperea 

prematură a membranelor amniotice (RPMA) între termenele de gestaţie 25-28 de 

săptămâni. Evaluarea consecinţelor prematurităţii extreme asupra morbidităţii şi 

mortalităţii perinatale în funcţie de modalitatea de naştere (spontană-expectativă), 

elaborarea unui algoritm orientat spre optimizarea conduitei sarcinii şi naşterii premature 

cu RPPA la termene de gestaţie 25-28 săptămâni. 

 Un subiect de o importaţă deosebită, larg supus discuţiei în ultimii ani, atât în 

literatura de specialitate cât şi la diferite forumuri ştiinţifice, prezintă conduita sarcinii şi 
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naşterii cu ruperea prematură a membranelor amniotice la termenele de gestaţie 24-28 de 

săptămâni. Spre deosebire de conduita sarcinii şi naşterii premature cu RPMA la 

termenii de gestaţie 34-37 de săptămâni are un răspuns mai mult sau mai puţin clar, 

rezolvarea sarcinii şi naşterii premature la termenii de gestaţie 24-28 de săptămâni cu 

RPMA prezintă una dintre cele mai controversate şi nesoluţionate probleme. 

 Astăzi nu există o părere unică în ceea ce priveşte conduita sarcinii şi naşterii la 

termene de gestaşie 24-28 de săptămâni. Unii autori susţin ideea de a prelungi sarcina, 

ceea ce ar putea contribui la naşterea unui copil cu masa corporală mai mare şi o rată de 

viabilitate sporită. Alţii consideră că prelungirea sarcinii în cazul RPMA prezintă un 

factor de risc pentru favorizarea complicaţiilor infecţioase. Aceste păreri contradictorii 

fac ca medicul obstetrician să se afle în faţa unei dileme complicate, în luarea unei 

decizii corecte de rezolvare a naşterii care să corespundă atât interesului mamei cât şi al 

copilului. În faţa medicului apar o mulţime de întrebări care nu pot fi soluţionate numai 

prin intermediul cunoştinţelor pur medicale, ele în mare măsură depind şi de interese, 

drepturi şi obligaţiuni de etică. 
 Luând în considerare rezultatele studiului nostru retrospectiv, care a constatat 

lipsa de viabilitate a copiilor născuţi la termene de gestaţie 22-24 de săptămâni, aceşti 

copii nu au fost incluşi în cercetare, în studiul prospectiv au fost incluse doar gravidele 
cu termenii de gestaţie 25-28 de săptămâni. 

 Prin urmare, pentru realizarea obiectivelor cercetării, în studiu au fost incluse 185 

de paciente, care au născut în 2 centre de perinatologie din oraşul Chişinău, IMPSP- 

Centrul Mamei şi Copilului , IMPSP- Spitalul Clinic Municipal nr. 1, în perioada anilor 

2013-2015. Conform studiului, 55 de gravide proveneau din mediul urban şi 130 - din cel 

rural. Pentru rezolvarea obiectivelor incluse în studiu au fost folosite informaţiile în 

studiul retrospectiv. În intervalul de timp 2013-2015, în cele două centre perinatologice 

(Terţiale), au fost înregistrate 43792 de naşteri dintre care 3700 premature (84 %) inclusiv 

383 (10,5 %) la termene de gestaţie 22-28 de săptămâni, în raport cu modalitatea de 

naştere la termene de gestaţie 25-28 de săptămâni, pacientele au fost repartizate în 2 

loturi: 

1. Lotul 1 – pacientele care au născut prin metoda activă – 103 gravide. 

2. Lotul 2 – pacientele care au născut prin metoda expectativă – 82 gravide. 

 În ceea ce priveşte caracteristica medico-socială a pacientelor ambelor loturi nu 

au existat diferenţe semnificative. Majoritatea - 70% au fost de vârsta reproductivă 

optimă, între 20–30 de ani, iar 30% din gestante – 54 la număr aveau peste 30 de ani. În 

structura parietăţii – 154 de gestante (82,2%) au fost primipare-secundegeste, 

majoritatea dintre ele cu anamneză obstetricală-ginecologică şi somatică compromisă,  

cu avorturi în antecedente, inclusiv spontane şi 16 naşteri premature. În ceea ce priveşte 

particularităţile evoluţiei sarcinii prezente la pacientele incluse în studiu, rezultatele au 

arătat că una din principalele complicaţii a fost iminenţa de întrerupere a sarcinii, 

condiţionată de un spectru larg de factori cu impact negativ asupra sarcinii: 

Hiperemezis gravidarum, pielonefrita, vulvovaginitele bacteriene, oligoamnioza, 

polihidramnioza, anemia fierodeficitară, stresul cronic. Un numar impunător de gravide, 

de repetate ori au fost spitalizate cu iminenţa de întrerupere a sarcinii în secţiile de 

patologie a gravidelor, unde au urmat tratament de păstrare a sarcinii, inclusiv terapie 
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tocolitică, glucocorticoizi şi terapie antibacteriană. 

 La gravidele care au născut prin metoda activă (spontană), durata perioadei 

alichidiene a fost sub 18 ore, pe când la gravidele care au născut prin metoda 

expectativă durata acestei perioade a fost următoarea: 18-48 ore – 23 de cazuri (28,04 

%); 48- 72 ore -39 (45,56 % ); mai mult de 72 de ore – 20 de cazuri (24,39 %). 

 Mortalitatea neonatală în cazul prematurilor, şi în cazul studiului actual, este 

semnificativ mai mare în cazul nou-născuţilor la termenul 25-26 de săptămâni de 

gestaţie, comparativ cu acelaşi indicator atestat la nou-născuţii cu termenul 27-28 de 

săptămâni de gestaţie. Mortalitatea neonatală precoce (0-6 zile) rămâne practic 

constantă pentru anii 2013–2015, iar cea neonatală tardivă (7-27 zile) creşte uşor, 

prezentând un trend ascendent începând cu 2013. 
 Astfel, mortalitatea neonatală precoce pentru nou-născuţii cu termenul de 

gestaţie 25-26 de săptămâni la femeile cu ruperea prematură a membranelor a 

constituit 526,3‰ comparativ cu 289,0‰ pentru nou-născuţii cu termenul de gestaţie 
27-28 de săptămâni (tab. 2). 

Tabelul 2. 

Pierderile neonatale în categoria copiilor născuţi la termenul de sarcină 25-28 de 

săptămâni la femeile cu ruperea prematură a membranelor în perioada anilor 

2013 – 2015 în Republica Moldova 

 
Anii 

Numărul de copii 
născuţi vii la termenul 

de sarcină 25 – 28 
săptămâni 

Copii decedaţi în 
primele 6 zile de 

viaţă 

Copii transferaţi 
la etapa II 

Copii decedaţi la 
etapa II 

Total copii care au 
supraveţuit 

Abs % Abs % Abs % Abs % 

 
2013-2015 

25-26 
săptămâni 

57 30 526,3% 27 47,37% 6 22,22% 21 36,84% 

27-28 
săptămâni 

128 37 289,0% 91 71,10% 
 

3,29% 88 68,75% 
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Analizând rata deceselor pentru termenul 25-26 de săptămâni de gestaţie şi 27-

28 de săptămâni de gestaţie, putem menţiona că rata cea mai mare din aceste 

decese în primele 6 zile de viaţă, micşorându-se în intervalul 7-27 de zile. 

 Astfel, între prematurii cu termenul de gestaţie 25-26 săptămâni şi 27-28 de 

săptămâni (Tab. 2) există o diferenţă statistic semnificativă în ceea ce priveşte rata 

şi durata supravieţuirii (p=0,0001, χ2 = 17,156). 

 Reducerea ratei de deces neonatal este un indicator al ameliorării asistenţei 

neonatale oferite în secţiile pentru nou-născuţi şi cele de reanimare şi terapie 

intensivă neonatală. 

 În scopul profilaxiei detresei respiratorii, toate cele 82 de gravide care au 

născut prin metoda expectativă, au administrat terapie tocolitică, antibacteriană 

şi tratament cu glucocorticosteroizi. Trebuie de menţionat că rata pierderilor 

perinatale în ambele loturi de cercetare nu diferă una de alta, dar se constată o 

creştere a morbidităţii copiilor născuţi prin metoda expectativă (tab. 3). 

 

Caracteristica morbidităţii copiilor în funcţie de metoda de terminare a 

sarcinii 

 

Morbiditatea în perioada neonatală 

Tactica activă, 
N=103 

Tactica 
expectativă, N=82 

 
2 p 

Nr de cazuri % Nr de cazuri % 

Infecţie intrauterină 10 9,7 19 23,17 6.259, 0.012 

Pneumonie congenitală 6 5,8 13 15,85 4.982, 0.026 

SDR uşor, mediu 31 30,09 27 32,92  

SDR sever 10 9,7 12 14,63  

Suferinţă respiratorie 42 40,77 61 74,39 20.903, 0.0000 

Asfixie 6 5,8 1 13,41  

Sepsis 11 10,67 16 19,51  

Hemoragie pulmonară 2 1,9  6,09  

HIV 10 9,7 18 21,95 5.327, 0.021 

Acidoză 15 14,5 21 25,6  

Dereglări metabolice 18 17,4 17 20,7  

Persistenţa circulaţiei fetale 16 15,5 23 28,04 4.298, 0.038 
 

 

Conform rezultatelor studiului, copiii prematuri născuţi prin aplicarea tacticii 

expectative au fost afectaţi mai frecvent de infectie intrauterină (x2 6.259, 0.012), 

pneumonie congenitală (x2 4.982, 0.026), suferinţă respiratorie (x2  20.903, 

0.0000), HIV (x2  5.327, 0.021) şi persistenţa circulaţiei fetale (x2  4.298, 0.038), 

comparativ cu copiii prematuri născuţi prin tactica activă. Cazurile de infecţie 

intrauterină şi sepsis au fost condiţionate de corioamnionită la mamele lor ca 

urmare a tacticii expectative cu perioada alichidiană îndelungată, iar cazurile de 

HIV – de naşterea per vias naturalis, care a prevalat în acest grup, comparativ cu 

copiii născuţi prin aplicarea tacticii active. Cu toate că mamele copiilor prematuri, 

născuţi prin tactica expectativă au administrat un tratament antenatal cu 

corticosteroizi, comparativ cu cei născuţi prin tactică activă, aceasta nu a avut efect 

semnificativ asupra apariţiei SDR de diferit grad de severitate. În pofida administrării 

de antibiotice de către femeile, care au născut prin tactica expectativă, acestea au 
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dezvoltat mai frecvent patologie infecţioasă, care a fost cauza frecvenţei crescute a 

infecţiilor intrauterine şi pneumoniilor congenitale la copii. 

Concluzii 

 Publicaţiile din ultimii ani ale savanţilor din ţările economic dezvoltate, cu 

centre de perinatologice bine dotate, arată că pe parcursul ultimelor decenii, ca 

rezultat al implementării noilor tehnologii şi a noilor reforme de organizare, cu 

îmbunătăţirea condiţiilor de activitate a secţiilor de reanimare şi terapie intensivă, 

se constată o creştere a supravieţuirii copiilor născuţi cu masa extrem de mică, 

începând de la termenele de gestaţie de 25 săptămâni. 
 Rezultatele studiului nostru a constatat că incidenţa naşterilor premature la 

termene de gestaţie 22-28 de săptamâni a constituit 0,4% din numărul total de 

naşteri şi 9,2% din numărul total de naşteri premature. 

 Pacientele incluse în studiu, atât retrospectiv cât şi prospectiv, au aparţinut 

grupului social-economic defavorizat, cu un nivel scăzut de instruire şi şcolarizare, 

cu un potenţial reproductiv şi somatic compromis. Din cei 527 de copii născuţi vii 

între termenii de gestaţie 22-28 de săptămâni, atestaţi în perioada 2008-2012, în 

primele 6 zile de viaţă (perioada neonatală precoce) au decedat 314 (59,6±2,1), dintre 

care 206 (39,1±2,1) au decedat în primele 24 de ore de viaţă. Aşadar, mortalitatea 

neonatală precoce a constituit 596‰, rata de viabilitate - 26,2±1,92. Niciun copil din 

cei născuţi la termene de gestaţie 22-24 de săptamâni nu a supravieţuit. 

 Actualmente, serviciul medical în domeniul mamei şi copilului necesită o 
modernizare, atât la nivel primar, cât şi spitalicesc prin implementatrea noilor 

reforme organizatorice şi curative, orientate spre îmbunătăţirea nivelului calităţii 
serviciului  obstetrical şi neonatal. Secţiile de reanimare şi terapie intensivă, 
precum şi centrele perinatale, necesită o înzestrare de urgenţă cu noi tehnologii 

avansate şi aprovizionarea cu medicamente necesare la toate etapele de îngrijire a 
copiilor prematuri. Prin aceste măsuri se va îmbunătăţi îngrijirea medicală acordată 

mamelor şi copiilor. 

 Ordinul Ministerului Sănătăţii al Republicii Moldova nr. 452 din 06.12.2007 

necesită o revizuire în ceea ce priveşte determinarea limitei inferioare de 

supravieţuire a copiilor născuţi cu masa extrem de mică. 
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EVOLUȚIA FENOMENULUI DEMOGRAFIC ÎN REPUBLICA 

MOLDOVA, PIERDERILE  REPRODUCTIVE-PROBLEMA 

IMPORTANTĂ ÎN CREȘTEREA RATEI NATALITĂȚII 

 
“Quo vadis, Domine?” 

Резюме:  В работе представлены данные о демографических процессах, которые 

произошли в последние два десятилетия в Республике Молдова в результате 

значительного снижения рождаемости и миграционного процесса. Около 40%  

выезжающих из страны являются женщины репродуктивного возраста. Представлены 

результаты прогноза демографических изменений, которые произойдут до 2035 г. в 

Республике Молдова. Эти изменения будут зависеть от суммарного коэффициента 

рождаемости. 

Проанализированы репродуктивные потери, которые снижаются очень медленно и в 3-

4 раза превышают аналогичные  показатели экономически развитых стран. Показаны 

социальные, экономические и медицинские причины, которые сдерживают улучшение 

демографических и репродуктивных показателей, а также намечены мероприятия по их 

улучшению. 

 

             Factorul uman atât în aspect numeric cât și calitativ a fost și va rămâne 

valoarea principală a dezvoltării oricărei societăți. 

       Dezvoltarea socio-economică durabilă în orice țară, depinde în mare măsură 

de eficacitatea formării și utilizării potențialului uman. Reproducerea populației, 

evoluția natalității, fertilității, mortalității, procesele demografice, structura pe 

vârste și sexe, procesele migraționale, se găsesc într-o dependență reciprocă cu 

dezvoltarea societății umane. În plan global, dezvoltarea economică a multor țări, 

în a doua jumătate a sec. XX și începutul sec. XXI a fost însoțită de transformări 

esențiale în ceea ce privește evoluția fenomenului demografic. Dacă urmărim 

evoluția globală a schimbărilor fenomenului demografic, constatăm că în prima 

jumătate a sec. XX, ritmul anual de creștere a populației lumii, atât pentru regiunile 

țărilor dezvoltate, cât și pentru acele în curs de dezvoltare a fost de 0,8%. Numărul 

populației a crescut în a doua jumătate a sec. XX, atingând valoarea maximă de 

2%, cu un spor anual de 68 de milioane de locuitori. Numai pe parcursul a 30 de 

ani 1950-1975 efectivul populației lumii a crescut de 2 ori  ajungând la cifra de 3 

miliarde în anul 1974, 5 miliarde în 1987, 6 miliarde în 2000, 7 miliarde la sfârșitul 

anului 2011.  Acest ritm sporit de creștere a populației, așa zisa “explozie 

demografică” se explică în primul rând prin reducerea semnificativă a ratei 

mortalității generale și infantile, ca rezultat al creșterii producției și al repartiției 

bunurilor, înbunătățirii nivelului de sănătate a populației și implementarea noilor 

tehnologii avansate. 

           Numărul total al populației unei țări sau regiuni este format din 3 forțe 

majore: natalitatea, mortalitatea și procesul migrațional. 

 

 

 

 

 

 

  

Naşteri 

 

Decese 

Imigranţi 

Emigranţi 

Populaţia totală 

Mişcarea naturală              Mişcarea migratorie 
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Fig.1. Componentele poplulaţiei evolutive 

 

        Rata natalității diferă de la țară la țară și depinde de un complex de factori de 

natură economică, socială, demografică, religioasă. Cele mai spectaculoase 

schimbări demografice au fost înregistrate în a doua jumătate a sec. XX în țările 

Europene. Europa prima a recunoscut implicațiile migrației, sporul natural al 

populației negativ, procesul de îmbătrânire a populației și alte schimbări ale 

efectivului demografic. În plan global ultimele decenii se caracterizează printr-o 

rată de natalitate și fertilitate scăzută, care este sub nivelul înlocuirii simple a 

populației (1,2-1,3 copii la o femeie de vârsta fertilă). Pentru o reproducere  simplă 

a populației, rata fertilității trebuie să fie de 2,1 copii la o femeie de  vârstă fertilă 

(15-49 de ani). 

  Republica Moldova nu face excepție în ceea ce privește evoluția 

fenomenelor demografice înregistrate pe plan european, deosebire esențială fiind 

doar ritmurile în care decurge acest proces. Astfel, fazele tranziției demografice în 

statele Europene s-au desfășurat mai mult de un secol și jumătate, pe când în 

Moldova acest proces a avut loc în timp de două decenii începând cu anul 1990. 

Populația Republicii Moldova de 4 milioane jumătate  de locuitori în anii 1990 a 

coborât la 2 milioane 900 mii de locuitori, conform datelor  recensământului 

Republicii Moldova din 2014. Astăzi, acest peisaj demografic al Moldovei în 

totalitate diferă de cel de acum două decenii, iar caracterul evoluției  actuale și de 

viitor, vor modifica și mai departe atât cantitativ cât și calitativ indicatorii 

demografici ai Republicii Moldova. În anii 1950, rata natalității în Republica 

Moldova se caracteriza prin cel mai înalt indice din tot spațiul European 38,9 la 

1000 de locuitori. Începând cu anii 1990, numai pe parcursul a 10 ani, constatăm o 

scădere fără precedent a ratei natalității și fertilității, natalitatea stabilindu-se în anii 

2000-2017 la nivelul de aproximativ 10 la 1000 de locuitori, numărul  nașterilor  

de la 95 000 în anul 1986  a ajuns la 38 000 către anul 2000, pe parcursul ultimilor 

17 ani numărul  nașterilor s-a stabilizat între 36 000 și 40 000,  iar fertilitatea s-a 

micșorat  de la 2,4 în 1990 la 1,2-1,3 în 2017.  

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 2. Dinamica evoluției numărului de nașteri în R.Moldova 1986-2017. 

 

         Nu s-au obținut succese nici în ceea ce privește mortalitatea generală. 

Acest indicator prevalează numărul de nașteri. 

         Sporul natural al populației s-a redus aproximativ de 10 ori  și începând cu anul 

1997 se menține la valori negative. Toate acestea au dus la o degradare continuă a 

fenomenului demografic cu consecințe grave asupra întregului sistem al protecției 

sociale.       
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 Înrăutăţirea situaţiei pe piaţa muncii în Republica Moldova, creşterea şomajului, 

care a afectat mult populaţia ţării, nivelul scăzut al salariilor în ţară, sărăcia  au dus și 

continuă să ducă  la migraţia în masă a forţei de muncă peste hotare. Astăzi peste 1 

milion de cetățeni ai R. Moldova dintre care 40 %  femei de vârstă reproductivă, sunt 

plecați peste hotarele țării împreună cu zeci de mii de copii . 

 Nu putem nega și acele tendințe negative, care au loc în dezvoltarea și funcționarea 

institutului familial. Din an în an crește numărul divorțurilor, nașterilor extraconjugale 

și familiilor incomplete. 

 Un alt factor cu  impact negativ asupra evoluției fenomenului demografic ar fi 

indicatorii sănătății reproductive. 

 
Fig. 3. Indicatorii principali ai sănătății reproductive 

 

 Trebuie de menționat, că există o interdependență între procesele evolutive 

demografice, care au loc și sănătatea populației îndeosebi cea reproductivă. Fluctuațiile 

din domeniul socio-economic și politic în Republica Moldova din ultimii ani au dus la 

reducerea calității vieții, la șomaj, agravarea sănătății populației cu repercusiuni 

negative asupra viitoarelor generații. Actualmente, în Republica Moldova sănătatea 

reproducerii atât feminine cât și masculine, în comparație cu multe țări europene, se 

confruntă cu multe probleme determinate de perioada anevoioasă de tranziție. 

 Situația socio-economică precară, nivelul scăzut de educație și de trai, revoluția 

sexuală care s-a declanșat în a doua jumătate a sec. XX, schimbările de comportament 

în sânul familiilor în general, creșterea maladiilor cu transmitere sexuală, a cuplurilor 

sterile au avut și continuă să aibă un impact negativ asupra întregii populații și 

îndeosebi, asupra viitoarelor generații. În acest context, reducerea pierderilor 

reproductive constituie o rezervă importantă pentru creșterea numărului anual de 

nașteri. 

 Astăzi, paralel cu scăderea ratei fertilității se constată o înrăutățire a sistemului de 

procreare, care menține la un nivel crescut pierderile reproductive ca o rezervă 

importantă de formare a populației. Din an în an, crește numărul de femei și bărbați cu 

diferite afecțiuni ale sistemului reproductiv, care duc la creșterea numărului de cupluri 
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sterile, la diverse complicații ale evoluției sarcinii și nașterii. Toate acestea determină 

sporul crescut al mortalității, morbidității și invalidității copiilor născuți. Astăzi, mai 

mult de 70% de femei gravide suferă de unele boli somatice sau complicații obstetricale 

ale sarcinii și nașterii, fiecare al 3-lea copil se naște bolnav, numărul invalizilor a 

crescut din 1992 de la 8,4 la 20,4 la 1000 de copi în 2013. Se majorează numărul de 

sarcini prin fertilizare in vitro, care duc la un procent sporit de pierderi perinatale. Rata 

avorturilor se menține la un nivel destul de înalt. Fiecare a 11-a întrerupere de sarcină 

are loc la o pacientă de o vârstă de 15-18 ani. 

 Ameliorarea situației în domeniul sănătății reproductive se desfășoară cu dificultăți 

și cu un procent considerabil de deficiențe, ceea ce agravează problemele societății, 

având consecințe negative asupra comportamentului demografic al întregii populații. 

Păstrarea fiecărei sarcini dorite, nașterea unui copil sănătos trebuie să prezinte 

principala problemă a politicii sociale și a medicinii reproductive. 

 Noțiunea de pierderi reproductive presupune toate produsele de concepere 

nerealizate pâna la sfârșit atât în timpul sarcinii și nașterii, cât și pe parcursul primului 

an de viață a copilului născut. Ele prezintă criteriul obiectiv în aprecierea influenței 

factorilor medicali, biologici și sociali asupra sănătății femeii gravide și a nou-

născuților și evidențiază prioritățile în domeniul sănătății mamei și a copilului. 

 Anual, în Republica Moldova se înregistrează 1200 de sarcini ectopice, numărul 

cărora crește din an în an, 3082 de avorturi spontane și sarcini oprite în evoluție, 10312 

de avorturi la cerere, 542 de avorturi după indicații medicale, 142 avorturi  din motive 

sociale; 450 de decese ale nou-născuților în perioada ante-, intra- și neonatală; 350 

decedați în primul an de viață, valorile acestor indicatori depășesc de 3-4 ori cele 

semnalate în țările economic dezvoltate. Așadar, pierderile reproductive ating anual 

cifra de 16078 de cazuri, ceea ce constituie 1/3 din toate produsele de concepere. Pe 

parcursul anilor 1991-2012 au fost înregistrate 997.195 de  nașteri și 583.000 de 

pierderi reproductive. 

 Pierderile reproductive din punct de vedere a potențialului demografic, principial 

se deosebesc de acele pierderi, care au loc în alte grupuri de vârstă, deoarece ele sunt 

pierderi irepetabile, pierderi ale potențialului uman la început de viață. În aspect 

reproductiv, intelectual și al resurselor umane apte de muncă, aceste pierderi prezintă un 

capital uman irevocabil. 

 Luând în considerație dependența înaltă a procesului de procreare și a pierderilor 

reproductive de factorii socio-economici, politicele demografice trebuie sa fie orientate 

spre creșterea statutului social și îmbunătățirii vieții populației. Problema strategică a 

sistemului de sănătate la momentul actual este de a folosi toate posibilitățile de 

îmbunătățire a potențialului reproductiv al populației, a îmbunătăți sănătatea de 

procreare a femeii, a păstra fiecare sarcină dorită și fiecare copil născut. 

 Guvernul R. Moldova a întreprins un șir de măsuri orientate spre raționalizarea și 

optimizarea sitemului de asistență medicală în domeniul planificării familiei și sănătății 

reproductive. A fost elaborată baza legislativă, au fost lansate programe naționale, 

educaționale și informaționale, noi forme oraganizatorice de asistență a gravidelor și 

nou-născuților. 

 Începând cu anul 1998, sănătatea mamei și copilului este abordată drept o direcție 

prioritară de către Guvern. Se elaborează și se implementează primul Program Național 
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“Fortificarea asistenței medicale perinatale în R. Moldova” prin strategiile acestui 

program au fost elaborate politicile naționale în asistența medicală perinatală, efectuată 

regionalizarea asistenței perinatale, s-a creat sistemul informațional de monitoring și 

evaluare, inzestrare cu aparataj și utilaj medical centrele perinatale. Au fost elaborate 

ghiduri naționale și protocoale de conduită și realizate un șir de proiecte orientate spre 

înbunătățirea calității de îngrijire a mamei și copilului.  Toate aceste măsuri au 

contribuit la reducerea lentă a ratei deceselor materne, mortalității perinatale și infantile, 

însă cu regret necătând la măsurile întreprinse în domeniul ocrotirii sănătății mamei și 

copilului, indicatorii principali ai sănătății reproductive, rămân sub nivelul cerințelor 

societății. În ceea ce privește mortalitatea perinatală și infantilă, pe parcursul ultimilor 

ani, se constată o scădere lentă a acestor indicatori (rata mortalității infantile 2017 - 9,8 

‰ la 1000 nou-născuți, mortalitatea perinatală – 10,5 ‰ ) acești indicatori de  3-4 ori 

depășesc aceeași indicatori ai țărilor economic dezvoltate. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 4. Pierderile perinatale în R.Moldova, 1990-2017 

 

    Unul dintre cei mai importanți indici ai sănătății reproductive prezintă mortalitatea 

maternă. Acest indice reflectă nu numai capacitatea de utilizare corectă a serviciilor de 

maternitate în întreaga țară, dar și situația socio-economică, nivelul de cultură și de trai 

al populației. Printre factorii ce mențin indicii înalți ai deceselor materne se numără 

statutul social inferior al femeii, sarcinile și nașterile la adolescente și la femeile peste 

35 de ani, multiparietatea, sarcinile multiple, neajunsurile sistemului sanitar, lipsa 

cadrelor bine instruite la toate nivelele de deservire a gestantelor. Rezultatele analizei 

cauzelor mortalității materne demonstrează ca 1/3 din cauze sunt legate de graviditate, 

dar nu trebuie ignorați factorii economici, sociali, cei legați de subdezvoltare, sărăcie și 

ignoranță, tradiții și subalimentație. Pe parcursul ultimilor 10 ani nu se observă o 

tendință de scădere a ratei deceselor materne. O parte din decesele materne, spre regret, 

sunt înregistrate la domiciliu. 1/3 din numărul deceselor materne o constituie femeile 

plecate la muncă peste hotarele ţării. Din toate decesele materne 2/3 se înregistrează în 

regiunile rurale. 
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Fig. 5. Mortalitatea maternă 1993-2017 

 

       Spre regret, în pofida implementării noțiunii de planificare familială, 

utilizarea pe larg a metodelor de contracepție – proces început din a doua jumătate 

a sec. XX, numărul de avorturi până în prezent rămâne la un nivel mult mai înalt ca 

în țările dezvoltate. Menținerea numărului de avorturi la un nivel înalt se datorează 

și succeselor din domeniul industriei farmaceutice, care permite, în prezent, 

efectuarea întreruperii sarcinii fără prezența personalului medical calificat. 

     Datele statistice din ultimii ani arată o scădere a numărului de avorturi în 

Republica Moldova. Dacă în anii 1980-1990, la 90 000 nașteri se înregistrau 

100 000  de avorturi, adică 111 avorturi la 100 de nou-născuți vii, atunci în anul 

2017, acest indice a constituit 36 de avorturi la 100 de nou-născuți vii (15 avorturi 

la o femeie de vârstă fertilă, în Franța 8 avorturi la o femeie de vârstă fertilă), ceea 

ce nu corespunde realității. Din păcate cifra avorturilor nu reflectă numărul real de 

întreruperi ale sarcinilor din cauza că multe din ele nu se înregistrează și că o mare 

parte din femeile de vârstă reproductivă sunt plecate peste hotarele țării. 

Din  cele expuse mai sus, o deosebită importanță o are prognoza schimbărilor 

fenomenului demografic, care se vor desfașura  atât pe termen scurt cât și pe 

termen lung. În acest scop, colaboratorii centrului de cercetări demografice a 

Academiei de Științe din R. Moldova, au elaborat un studiu pe termen scurt 2014-

2035, consacrat particularităților schimbărilor demografice în R. Moldova. 

Pentru realizarea acestui studiu s-au folosit următorii indicatori: rata totală a 

fertilității, speranța de viață la naștere, factorul migrațional. 

 Acest studiu include 3 scenarii :   

 Scenariul de jos  - rata fertilității 1,2-1,3 

 Scenariul mediu - rata fertilității 1,6-1,8 

 Scenariul înalt - rata fertilității 1,9-2,1 
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 Dacă se va menține scenariul de jos cu rata totală a fertilitații 1,2 -1,3 copii, 

numărul femeilor de vârsta fertilă se va micșora de la 951 mii anul 2014  pâna la 

658 mii de femei către anul 2035, numărul proiectat al nou-născuților se va 

micșora de la 38 mii anul 2014 la 19 mii anul 2035. 

În cazul scenariului mediu cu  rata totală a fertilitații 1,6-1,8, numărul femeilor 

de vârstă   fertilă se va micșora de la 951 mii la 700 mii de femei în aceeași 

perioadă, numărul proiectat al nou-născuților se va micșora de la 38 mii anul 2014 

la 26 mii anul 2035. 

Scenariul înalt (optimist) se bazează pe creșterea ratei fertilității până la 2,1 

copii la o femeie de vârstă fertilă către anii 2035, creșterea speranței de viață la 

naștere pentru bărbați la 71 de ani pentru femei până la 80 de ani, scăderea sporului 

migrațional până la 0. Dacă acest scenariu se va realiza, numărul femeilor de vârstă 

fertilă se va micșora de la 950 mii până la 735 mii de femei de vârstă fertilă, 

numărul nou-născuților - 38 mii – 29 mii. 

 

 

 
Fig. 6. Numărul prognozat al populaţiei Republicii Moldova conform celor trei scenarii, 

toate vârstele, ambele sexe, anii 2014-2035 
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Fig. 7.  Numărul prognozat al femeilor de vârstă reproductivă (15-49 de ani) conform 

celor trei scenarii, anii 2014-2035 

 

 

 
Fig. 8.  Numărul prognozat  al născuților-vii conform celor trei scenarii, anii 2014-2035. 

 

Așadar, creșterea numărului populației R. Moldova, în viitorul apropiat, este sub 

mare întrebare. Astăzi nu există niciun temei, care ar putea stopa declinul de mai 
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departe al numărului populației, dimpotrivă  caracteristicile  întregii  construcții 

demografice sunt argument pentru continuarea procesului de populare. Este puțin 

probabil ca în anii apropiați țara să dispună de resurse economice, care ar putea 

îmbunătăți cât de cât cerințele populației (societății). În același timp, nu există 

nicio certitudine că cuplurile tinere ar putea răspunde adecvat la măsurile 

stimulative. 

Comportamentul demografic al tinerilor astăzi trece prin schimbări profunde: 

atitudine față de căsătorie, divorțuri, viață sexuală, familie și copii. După părerea 

cunoscutului demograf francez Valenta, politicile statale (ce vizează populația) pot 

fi puțin eficiente, decizia de a avea copii nu este determinată în mod direct de 

autoritățile statale. Hotărârea de a naște (de a avea copii) este luată individual de 

către cupluri chiar dacă ele sunt inspirate de normele colective. 

 

     Concluzii:  

     Luând în considerație dependența înaltă a procesului de procreare și a 

pierderilor reproductive de factorii socio-economici, politicile demografice trebuie 

să fie orientate spre creșterea statutului social și îmbunătățirea vieții populației. Nu 

prin creșterea îndemnizațiilor dar prin creșterea salariilor suficiente pentru un trai 

decent. Pentru aceasta trebuie de ridicat nivelul de trai al populației și înlăturat 

stresul social cronic.  Cele menționate trebuie să abordeze complexitatea acțiunilor 

economice și sociale pe o perioadă de lună durată, iar multiplele probleme legate 

de acest subiect trebuie să cimenteze eforturile și acțiunile pentru realizarea 

obiectivelor de securitate demografică. 

 Problema strategică a sistemului de sănătate la momentul actual este de a folosi 

toate posibilitățile  de îmbunătățire a potențialului reproductiv al populației, a 

fortifica  sănătatea de procreare a populației, a păstra fiecare sarcină dorită și 

fiecare copil născut. Astăzi țara are nevoie de elaborarea unei strategii naționale în 

domeniul populației, care trebuie să fie complexă, coerentă, unitară și realistă. 

Redresarea natalității va putea fi realizată  doar prin reducerea nivelului de sărăcie 

a populației și  printr-un ansamblu de măsuri stimulative: susținerea economică a 

copilului și a familiei: alocații, îndemnizații, credite preferențiale locative, reduceri 

de taxe și impozite, accese la creșe și grădinițe, cantine școlare, rechizite școlare 

etc. Experiența unor țări (ex. Franța) demonstrează că îmbinarea stimulentelor 

financiare directe cu serviciile adresate copilului și familiei cu copii este mai 

eficientă decât utilizarea exclusivă a stimulentelor financiare. 

 Dacă măsurile economice pot avea un rol major, alte componente ale strategiei 

ar trebui să vizeze statutul copiilor și al familiei cu copii în societate, rolul 

comunității, școlii, bisericii, mass-media, societății civile, ar trebui să fie major în 

crearea acestei componente. 

Pentru reducerea mortalității, programele care urmează a fi elaborate și aplicate 

ar trebui să vizeze calitatea și accesul la asistență medicală, precum și programe de 

informare a populației asupra factorilor de risc. Creșterea gradului de instruire a 

populației va acționa și în direcția îmbunătățirii  stării de sănătate și la ridicarea 

nivelului de trai.  Medicina este o știință în continuă schimbare, ce necesită 

revizuirea periodică a teoriilor și practicilor existente cu privire la principiile de 



 32 

organizare, gestiune, evaluare, asigurarea calității și securității și prin urmare a 

bunăstării sănătății populației. Astăzi cred că serviciul medical în domeniul 

sănătății mamei și copilului necesită o modernizare atât la nivel primar cât și 

staționar cu implementarea unor noi forme organizatorice orientate spre 

optimizarea calității serviciului medical. 

Astăzi, luând în considerație scăderea ratei natalității este necesar reducerea 

maternităților cu un număr redus de nașteri prin comasarea treptată a centrelor 

perinatale de nivelul I și concentrația nașterilor în centrele perinatale II și III . 
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SUMMARY 

DEMOGRAPHIC TRENDS AND  CHALLENGES TO THE 

HEALTH PROTECTION SYSTEM FROM THE REPUBLIC OF 

MOLDOVA 

 
The article analyzes the main demographic indicators and the prospective trends of the 

evolution of the population of the Republic of Moldova until 2035. The demographic decline 

that occurred in the end of the 90’s of the XX century led to a significant decrease of the 

population population and to the deepening of the demographic ageing. In the coming decades 

population decline will continue at rapid pace, annual population decline will fluctuate around 

1.1-2%. The continuous decrease in the population will be accompanied by significant changes 

in the number of children, adults and elderly. Demographic trends that are predominant, 

especially changing the population’s structure (reducing the number and proportion of children in 

a whole of population, and the significant increase in the number and proportion of the elderly) 

generate many problems and raise new challenges for the health care system. Significant 

restructuring of the health care system, modification of the personnel training structure, medical 

specialties, medical institutions, etc. will be necessary. 

 

Efectivul populaţiei şi structura socio-demografică a acesteia prezintă un factor 

important pentru asigurarea dezvoltării socioeconomice a Republicii Moldova, 

determină structura necesităţilor sociale, organizarea şi dezvoltarea serviciilor de 

asistenţă medicală. 
Timp de aproape două decenii, Republica Moldova se confruntă cu un declin 

demografic, populaţia ţării se reduce vertiginos atât din cauza sporului natural 

negativ instalat în 1999, cât şi datorită migraţiei externe enorme, care se asociază 
nu doar cu diminuarea numerică a populaţiei ci şi cu pierderea potenţialului 

reproductiv, cel de muncă şi intelectual. Comunitatea academică de mai multe ori 
a tras semnale de alarmă cu privire la tendinţele demografice nefavorabile şi 

necesitatea întreprinderii unor măsuri urgente pentru ameliorarea situaţiei. Însă, 
complexitatea factorilor care determină dinamica populaţiei, situaţia 

socioeconomică instabilă, nivelul de trai scăzut, precum şi creşterea 
oportunităţilor pentru accesarea pieţelor de muncă externe duc la menţinerea 

nivelului înalt de emigraţie şi la aprofundarea declinului demografic. 

 În prezent, statistica oficială (Biroul Naţional de Statistică) arată populaţia în 

număr de 3550,9 mii (la 1 ianuarie 2017), care include şi cetăţenii Republicii 

Moldova aflaţi peste hotare o perioadă de lungă durată (mai mult de 12 luni), pe când 

populaţia rezidentă este semnificativ mai mică. Rezultatele ultimului recensământ 

desfăşurat în Republica Moldova în anul 2014 a arătat că populaţia de jure (stabilă) 
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constituie 2 998,2 mii persoane, iar populaţia de facto (rezidentă) – 2 789,2 mii 

persoane. În perioada intercensitară populaţia ţării s-a redus cu 11,4%. 
 

Tabelul 1. 

Populaţia la recensămintele din anii 2004 şi 2014, mii persoane 

 

 RP 2004 RPL 2014 

Populaţia de jure 3 383,3 2 998,2 

Diferenţa, %  -11,4 

Populaţia rezidentă  2 789,2 

Sursa: BNS 

Notă: fără populaţia din raioanele de Est şi a municipiului Bender 
 

 În baza estimărilor alternative cu privire la numărul şi structura pe vârste şi 

sexe a populaţiei rezidente (cu reşedinţă obişnuită în ţară – 12 luni şi mai mult), 

Centrul de Cercetări Demografice a elaborat o prognoză demografică pentru anii 

2014-2035*.  Rezultatele demonstrează că în următoarele decenii, declinul 

populaţiei va continua cu ritmuri rapide, scăderea anuală a numărului populaţiei va 

oscila în jur de 1,1-2%. Conform scenariului mediu către anul 2035 populaţia ţării 

poate să se micşoreze până la 2 355,7 mii persoane sau cu 19,1% comparativ cu 

anul 2014 (Fig. 1). 
 Scăderea continuă a numărului populaţiei va fi însoţită de schimbări 

importante în efectivul grupurilor mari de vârstă (copii, adulţi şi vârstnici). Astfel, 
numărul copiilor (0-14 ani) poate să se micşoreze cu cca 128 mii, al adulţilor cu 

421 mii, pe când contingentul vârstnicilor se va menţine la un nivel stabil, 
majorându-se cu cca 10 mii (Fig. 2). 

 Declinul populaţiei într-o măsură decisivă este determinat de scăderea 

drastică a numărului de naşteri. Evoluţia anuală a numărului de născuţi depinde de 

nivelul fertilităţii (numărul mediu de copii per femeie de vârstă fertilă) şi de 

efectivul populaţiei feminine aflate la vârstele fertile, în special între 20 şi 40 de 

ani. Creşterea sau scăderea numărului acestei populaţii du ce automat la variaţii 

ale numărului de născuţi, chiar dacă fertilitatea se menţine constantă. Pentru 

următorii 20 de ani, dimensiunea şi structura pe vârste ale populaţiei feminine de 

vârstă fertilă (15-49 de ani) sunt cunoscute cu mare precizie, această populaţie fiind 

compusă din femei, care se află astăzi în viaţă. În anii următori se prefigurează o 

scădere continuă a acestei categorii de populaţie atât din cauza emigraţiei, cât şi 

din cauza că vârsta reproductivă va fi atinsă de generaţiile puţin numeroase 

născute la sfârşitul anilor `90 – începutul anilor 2000. Ca consecinţă, în 

următoarele decenii se va înregistra scăderea semnificativă a contingentului fertil, 

în special a femeilor în cele mai active vârste de reproducere. Astfel, numărul 

femeilor în vârstă de la 20 până la 40 de ani se va reduce de la 453,4 mii până la 

276,4 mii (cu 177 mii), (Fig. 3). 
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Fig. 1. Populaţia Republicii Moldova în anii 2004-2035: estimări şi prognoza 

Sursa: Analiza Situaţiei Populaţiei din Republica Moldova, 2016. 

 

*Nota: Prognoza demografică include trei scenarii. Scenariul I – reper, porneşte de la ipoteza 

că rata totală de fertilitate se va menţine la nivelul anului 2014 de 1,65 copii per femei de vârstă 

fertilă; speranţa de viaţă la naştere pentru bărbaţi se va majora de la 64,9 ani până la 67 de ani, 

iar pentru femei de la 73,7 până la 75,8 ani; sporul migraţional în perioada prognozată va creşte 

anual de la - 1% la -1,3%. Scenariul II – mediu, porneşte de la ipoteza unei creşteri moderate a 

fertilităţii – de la 1,65 până la 1,85 copii per femeie de vârstă fertilă către anul 2035; creşterea 

speranţei de viaţă la naştere pentru bărbaţi până la 69,1 de ani iar pentru femei până la 77,9 de 

ani; sporul migraţional se va reduce anual de la - 1% până la - 0,5%. Scenariul III – optimist, 

se bazează pe ipoteza creşterii ratei totale de fertilitate până la 2,1 copii per femeie de vârstă fertilă 

către anul 2035; creşterea speranţei de viaţă la naştere pentru bărbaţi până la 71 de ani iar pentru 

femei pâmă la 80 de ani; scăderea sporului migraţional negativ către sfârşitul perioadei de 

prognozare până la 0% anual. 
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Fig. 2. Dinamica numărului copiilor, adulţilor şi vârstnicilor, 2015-2035 

Sursa: Calculat în baza prognozei demografice a Centrului de Cercetări  Demografice. 

 

                                                                                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 3. Dinamica efectivului populaţiei feminine de vârstă reproductivă, varianta medie, 2015- 

2035 

Sursa: Calculat în baza prognozei demografice a Centrului de Cercetări Demografice. 

 

 Chiar dacă în anii următori rata totală de fertilitate va avea o tendinţă de creştere, 

efectivul numeric al naşterilor va fi foarte mic şi nu va putea recupera declinul populaţiei, 

determinat de creşterea numărului de decese ca rezultat al îmbătrânirii demografice. Toate 

trei scenarii ai prognozei demografice demonstrează o scădere drastică a numărului de 

naşteri în următoarele decenii. Conform scenarilului scăzut numărul anual de naşteri 

către sfârşitul perioadei de prognozare poate să se micşoreze până la cca 20 de mii. 

Scenariul mediu arată o scădere până la 25,9 mii către anul 2030 şi stabilizarea situaţiei în 

perioada următoare. Doar creşterea ratei totale de fertilitate până la 2,1 copii per femeie 

de vârstă fertilă poate asigura o tendinţă ascendentă fermă a numărului de naşteri după 

anul 2030 (Fig. 4.). 
 În deceniile viitoare, efectivul diferit al cohortelor va determina şi structura 

populaţiei vârstnice. Până în anul 2025, în totalul acestui contingent de populaţie va 

domina cei în vârstă de 60-69 de ani, iar în perioada următoare se prefigurează o creştere 
semnificativă a celor în vârstă de 70-79 de ani, precum şi a celor mai bătrâni în vârstă de 
80 de ani şi peste (Fig. 5). Studiile recente demonstrează că generaţiile actuale în vârstă 

prepensionară şi pensionară, precum şi populaţia adultă suferă de câteva boli cronice, se 
confruntă cu probleme materiale în accesarea serviciilor medicale etc. Cu majorarea 

acestui contingent de populaţie Creşterea efectivului grupului de vârstă de 70-79 de ani, 
precum  şi a celor în vârstă de 80 de ani şi peste implică exigenţe noi în privinţa serviciilor 
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de sănătate, va majora cererea pentru îngrijiri medicale de lungă durată, serviciile 

medicale esenţial diferite de cele de care are nevoie populaţia mai tânără. 
 Menţinerea unei mortalităţi excesive a bărbaţilor la vârstele adulte duce la scăderea 

semnificativă a numărului bărbaţilor vârstnici şi predominarea femeilor în rândurile 
acestei categorii de populaţie (Fig. 6), având implicaţii sociale şi economice importante 

atât la nivel individual, cât şi social. În totalul populaţiei vârstnice ponderea femeilor cu 
unele oscilaţii variază în limitele de 55-60%. Schimbarea lentă în dinamica sănătăţii 

populaţiei va determina menţinerea acestor disproporţii şi în deceniile viitoare. 

 Specific pentru Republica Moldova este faptul că îmbătrânirea demografică se 

datorează preponderent scăderii natalităţii şi modificării raportului între trei grupe mari 

de vârstă (copii, adulţi şi vârstnici), precum şi structurii populaţiei care s-a format în 

perioada precedentă.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 4. Dinamica numărului de naşteri, reală şi prognozată, 2004-2035  

Sursa: Analiza Situaţiei Populaţiei din Republica Moldova, 2016.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 5. Structura populaţiei  vârstnice, estimată şi prognozată, 2004-2035  
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Sursa: Calculat  în baza prognozei demografice a Centrului de Cercetări Demografice. 

 

 Alt factor - creşterea speranţei de viaţă la vârstele înaintate (specific pentru 

ţările economic dezvoltate) are un rol nesemnificativ în acest proces.  

 În prezent, între Republica Moldova şi ţările UE există un decalaj 

semnificativ în ceea ce priveşte speranţa de viaţă la naştere. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 6. Efectivul populaţiei în vârstă de 60 de ani şi peste pe sexe, 2015-2035  

Sursa: Calculat în baza prognozei demografice a Centrului de Cercetări Demografice. 

 

 Pentru Republica Moldova valoarea acestui indicator constituie cca 65 de ani 

pentru bărbaţi şi 73,4 ani pentru femei, fiind, după anul 2004, cu 7,4 şi, respectiv, 

6,7 ani mai scăzute decât în UE. 

Dinamica indicatorilor demografici principali şi prognoza demografică 

demonstrează că declinul populaţiei nu poate fi stopat, iar modificarea structurii 

populaţiei şi a raportului între trei grupe mari de vârstă (copii, adulţi şi vârstnici) 
determină transformarea necesităţilor sociale şi  adaptarea tuturor instituţiilor, 

inclusiv a sistemului de ocrotire a sănătăţii la o nouă structură a populaţiei. 

Este evident că tendinţele demografice care se prefigurează, în special schimbarea 

structurii populaţiei (reducerea numărului şi proporţiei copiilor în ansamblul 

populaţiei şi creşterea semnificativă a numărului şi proporţiei vârstnicilor) generează 

multe probleme şi ridică noi provocări pentru sistemul de ocrotire a sănătăţii. 
Pe măsura dezvoltării noului model epidemiologic al morbidităţii, deceselor şi 

invalidităţii tot mai multe probleme legate de sănătate vor fi concentrate în 
rândurile populaţiei vârstnice. În prezent şi în perspectiva de lungă durată, una din 

principalele sarcini ale sistemului de ocrotire a sănătăţii prezintă reducerea 
mortalităţii premature, creşterea speranţei de viaţă la naştere, precum şi duratei 

vieţii sănătoase, asigurarea condiţiilor pentru menţinerea capacităţilor funcţionale 
ale vârstnicilor şi abilităţilor acestora pentru autodeservire. În caz contrar, povara 
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suportului material pentru persoanele în vârstă şi îngrijirea lor va fi o povară 

financiară importantă pentru societate. 

Toate acestea vor necesita restructurări semnificative ale sistemului de ocrotire a 

sănătăţii, vor afecta structura de formare a personalului, specialităţi medicale, 

instituţii medicale, organizarea îngrijirilor medicale etc. Evident, pentru realizarea 

sarcinilor menţionate, este necesar de a majora finanţarea sistemului de ocrotire a 

sănătăţii, astfel încât să fie asigurat accesul tuturor categoriilor populaţiei la 

serviciile medicale de calitate. 

Planificarea familială, de asemenea, prezintă o direcţie importantă din 
perspectiva schimbărilor demografice şi sociale ale sec. XXI. Planificarea familială  

a devenit necesară atât demografic, cât şi social, find aprobată şi sancţionată din 
punct de vedere cultural. În consecinţă, se înregistrează o cerere socială de îngrijire 

medicală şi însoţire pentru planificarea familială, având drept scop ameliorarea şi 
menţinerea sănătăţii reproductive a femeilor. 

Ştiinţa medicală a contribuit mult la  dezvoltarea contraceptivelor moderne care 
răspund nevoilor moderne de planificare familială. Utilizarea de tehnologii de 
reproducere asistată, care, într-un anumit sens, poate fi privită ca un instrument de 

planificare familială care permite depăşirea problemelor, care limitează naşterea 
copiilor doriţi, prezintă un factor important pentru realizarea intenţiilor 

reproductive ale familiilor. 
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Alocuţiuni aniversare 
 

UNUL DIN PILONII UNIVERSITĂŢII 

Ion ABABII,  

prof. univ., dr. hab. şt. med., acad. AŞM, 

 rector al USMF „Nicolae Testemiţanu” 

 

Energia umană nu are preţ în 

 sine; ea se defineşte ca valoare în  

acţiunea pentru o cauză generoasă. 

E. Hemingway 

 

Cauza generoasă pentru care a luptat şi luptă acest minunat savant este 

medicina, adică sănătatea poporului, mai concret - punerea pe picioare, 

perfecţionarea continuă a serviciului obstetric şi ginecologic din republică. De 66 

de ani face acest lucru, dar ideea, dragostea de specialitatea respectivă i-a venit, i-a 

încolţit din primii ani de studenţie, când a asimilat primele cunoştinţe asupra 

disciplinei la lecţiile de anatomie, fiziologie, biologie. „De atunci mă stăpâneşte 

pasiunea faţă de obstetrică, pe care o socotesc o artă, şi această dragoste a mea, cu 

trecerea timpului, devine tot mai constantă, tot mai mare!” - l-am auzit spunând cu 

mândrie şi credinţă pe Domnia sa chiar zilele trecute, când clopotul primăverii 

anunţa al 90-lea florar al său, când la acest popas aniversar a făcut unele bilanţuri 

ale tuturor anilor strecuraţi prin strunga destinului. Au fost ani grei, complicaţi, dar 

şi scăldaţi în acea inepuizabilă energie şi acel optimism creator, ani de înălţare spre 

soare, când destinul se plămădeşte şi răsplămădeşte într-o muncă fierbinte, cu 

pronunţat ecou în timp. 

Domnul academician este un vrednic continuator al acelor tradiţii venite spre 

noi de la renumita şcoală de obstetrică şi ginecologie din Sankt-Petersburg, am în 

vedere problemele de cercetare şi totul ce ţine de instruire. A manifestat chiar din 

anii secundariatului clinic o atitudine foarte serioasă faţă de partea didactică a 

muncii sale - s-a observat de pe atunci că e un pedagog de vocaţie. Are la activ 

întocmirea şi lansarea unor elaborări metodice deosebite. Concomitent, s-a dovedit 

a fi şi un redutabil savant: toate monografiile, manualele elaborate de Domnia sa în 

perioada sovietică, l-au plasat în rândul figurilor proeminente ale cercetătorilor din 

domeniul obstetricii şi ginecologiei de pe întreg teritoriul fostei URSS. 

Era expert al Ministerului Sănătăţii din Uniunea Sovietică, dar prin articolele 

scrise, prin rapoartele ţinute la diverse reuniuni internaţionale devenise vestit peste 

hotare. Prin acest comportament al său, dl savant şi clinician Gh. Palade a proslăvit 

departe de hotarele ţării Universitatea noastră de medicină, a dovedit cu prisosinţă 

că este unul din pilonii ei de bază. Să ţii prelegeri, să lucrezi permanent 66 de ani la 

aceeaşi catedră este o faptă de eroism, fiţi de acord! 

Este omul cu sufletul ca pâinea caldă: toţi cei pe care dumnealui i-a învăţat, dar 

de aceştia sunt mulţi, vai, cât de mulţi! îi ţin bine minte lecţiile, ţinuta de adevărat 

intelectual, capacităţile şi neţărmurita consacrare cauzei. Absorbea din mers tot ce 
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era nou în domeniu, căuta să fie cât mai accesibil, explicit în prelegeri, la seminare. 

Selecta cu discernământ cadre pentru catedră din rândul studenţilor celor mai buni. 

De când îl cunosc pe acest profesor universitar, academicianul Gheorghe 

Palade mi-a produs totdeauna impresia unui aristocrat intelectual, a unui om bine 

aşezat pe anumite principii de viaţă. Se observă aceasta din tot comportamentul 

său, din ţinută, îmbrăcăminte. Era mereu pe placul tineretului, de aceea am 

observat anumite tendinţe de a-l imita în multe privinţe. 

E cazul de accentuat asupra acelor relaţii foarte preţioase, pe care le întreţinea 

dumnealui cu serviciile similare de medicină din fostele republici unionale, cu elita 

medicală moscovită, leningrădeană, kieveană etc. 

Aceste relaţii mai puţin oficiale şi mai mult omeneşti au adus multe dividende 

instituţiei noastre medicale, în primul rând, în vederea creşterii cadrelor didactice. 

Dumnealui ţinea ca-n palmă situaţia concretă din tot spaţiul sovietic în domeniul 

obstetricii şi ginecologiei. Când pleca la diverse reuniuni internaţionale, venea 

mereu plin ca albina de idei, literatură, diverse mostre de material didactic. Toate 

acestea l-au ajutat să creeze un anturaj al său de adepţi, care în definitiv au pus 

bazele unui colectiv al catedrei bine consolidat şi serios intenţionat la fapte bune. 

Planuri analitice bine întocmite, atenţie sporită la tot ce-i nou în didactica 

universitară, ritm constant de activitate prodigioasă - acestea ar fi caracteristicile de 

bază ale acelei echipe combative. Este omul care are poziţie, dar şi gust, şi harul 

pătrunderii în tot ce-i modern, aplicării pe scară largă a procedeelor metodice şi 

metodologice avansate. Este un savant deosebit, care a crescut o pleiadă de 

cercetători de certă calitate, împreună cu ei contribuind la procesul de pregătire a 

cadrelor calificate de medici, dar şi la efectuarea unor investigaţii importante, la 

îndeplinirea unui volum colosal de muncă în clinică. A pus umărul, dumnealui 

personal, la trecerea instruirii prin rezidenţiat, implementând experienţa şcolilor 

vechi europene. Cred cu fermitate că acestui mare specialist şi savant de marcă, 

chiar dacă i s-ar plăti 20 de lei pe lună, totuna dimineaţa la opt va fi la clinică şi va 

rămâne la spital până seara târziu: dumnealui este mereu legat de pacient, de 

clinică - e aerul vieţii sale! 

Vreau să accentuez că anume pe baza unor aşa entuziaşti şi a unor aşa persoane 

se creează tradiţiile universitare, pe care ne străduim să le ocrotim şi să le 

înmulţim. 

A fi doctor înseamnă a te consacra totalmente profesiei - e o axiomă. Altfel, e 

ştiut, nu ai ce căuta în Templul sănătăţii. Ştafeta o pot duce numai cei temerari, 

precum e multstimatul nostru profesor. Aici nu merge cu am venit şi am ascultat 

lecţii de la 8.00 până la 14.00, aici e munca în clinică zi de zi, 24 de ore la telefon, 

în caz de necesitate, eşti imediat pe roate - ai plecat, ai acordat asistenţă medicală 

etc. Este un sacrificiu pe care-1 acceptăm benevol, în deplină conştiinţă. 

Dumnealui şi colegii săi răspund cu elan acestor imperative, de aici şi autoritatea 

de care se bucură în societate, în rândul colegilor. 

Dl academician Gh. Palade are, repet, o specialitate foarte grea - obstetrica şi 

ginecologia, care se află mereu în zona riscului, aici uneori se desfăşoară atât de 

accelerat evenimentele că te ţin mereu în alertă, te impun să adopţi decizii în ritm-

fulger. 
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Aş face o mică abatere, menţionând că între specialiştii-medici, ca şi-n alte 

bresle, există o anumită concurenţă sănătoasă. E bine, căci mai totdeauna această 

concurenţă e loială. Chiar dacă competiţia poate naşte unele fricţiuni, de, oameni 

suntem, dar când e vorba de un caz grav, complicat - s-a zis, gata, se uită toate, la 

3
00

 de noapte profesorii respectivi - chirurgi, reanimatologi, obstetricieni - vor fi 

lângă patul bolnavului, vor face consiliu şi se vor sfătui prudenţi şi atenţi cum să 

procedeze, ce să facă pentru a ameliora situaţia. Este o solidaritate profesională 

care-i înalţă ca oameni deasupra ambiţiilor deşarte, lucrurilor mărunte, e un model 

de omenie pe care l-am văzut dirijat nu o dată de profesorul Gh. Palade. În acest 

sens, când apar cazuri serioase, profesorii obstetricieni şi medicii practicieni sunt o 

echipă, se sfătuie cum să procedeze pentru a salva viaţa mamei şi copilului... 

Dl academician Gheorghe Palade este un om de viaţă, cu înţelesuri multiple, 

citeşte mult pe lângă literatura de specialitate şi altă literatură, are prieteni între 

scriitori, artişti, ziarişti. Mă bucur să-1 văd activ, receptiv la evenimente, să-i aud 

deseori opiniile la şedinţele Senatului, al cărui membru este. Este prezent la 

şedinţele Consiliului Ştiinţific al universităţii, Consiliului Ştiinţific specializat în 

domeniul obstetricii şi ginecologiei, unde, de asemenea, vine cu propuneri, 

sugestii. 

Mai e de adăugat că aria dumisale de interese trece mult de cadrul medicinei, 

investigaţiile sale din ultimii ani arată cu câtă îndemânare sondează dlui 

problemele demografice, în genere, cele care ţintesc destinul speciei umane pe 

Terra, inclusiv, în Republica Moldova! 

Şi-n familie, ca şi în viaţă, are o atitudine deosebită faţă de copii: soţia şi cele 

două fiice ale sale sunt medici, deci există nişte tradiţii frumoase cristalizate, cu 

aplicare spre această nobilă profesie. Soţia dumisale, dna Valentina, a ţinut să facă 

medicină, deşi avea altă facultate absolvită la UAM. Crescând deja doi copii, ea a 

dus casa, a dus la capăt şi noua facultate la Medicină. Pare-se, activează şi în 

prezent pe acest tărâm. Aceştia-s oameni rari, cu suflet mare, adevăraţi patrioţi. 

Prin fapte şi nu prin vorbe, înalţă prestigiul meleagului nostru! Dl Gh. Palade 

nutreşte o dragoste deosebită faţă de neam, faţă de istoria sa, aşa cum ne-a dat-o 

Cel de Sus, este unul din stâlpii intelectualităţii de pe acest meridian. Face parte 

din prima generaţie autohtonă în medicină, venită imediat după acea puternică 

generaţie sosită din Sankt-Petersburg, prin anumite circumstanţe, la noi în 

Moldova. Este, deci, printre acei făclieri, care au ridicat cu sârguinţă edificiul 

medicinei de la noi, precum sunt academicienii Vasile Anestiade, Diomid 

Gherman, Constantin Ţâbârnă, Alexandru Nacu, regretatul profesor Nicolae 

Testemiţanu, profesorii Pavel Bâtcă, Natalia Cherdivarenco, Eugen Maloman, 

atâţia alţii. 

Aceşti oameni au avut (şi au) idealuri legate de medicină, mai întâi. Au ştiut să 

crească, rămânând ei înşişi, constituind reperele principale pentru întreaga noastră 

armată de medici, atât pentru cei care duc pe umere ramura dată, cât şi pentru acei 

care abia fac primii paşi în specialitate. Dl academician Gheorghe Palade este omul 

care ne duce departe faima meleagului, care prin muncă fără de preget, prin talent 

şi bună organizare interioară ştie a-şi păstra şi apăra demnitatea, ştie a-şi face din 

caracter o armură a personalităţii. 
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Ce a reuşit să facă? Multe, extrem de multe lucruri bune, căci sunt bine 

cunoscute amprentele pe care le-a lăsat (şi le lasă) ca savant, pedagog, clinician. A 

participat, şi-a pus umărul la fondarea Serviciului modern de obstetrică şi 

ginecologie din republică. Şi-a fondat o şcoală a sa; sub bagheta dumisale şi-au 

susţinut tezele 32 de doctori în ştiinţe. Are peste 500 de lucrări ştiinţifice publicate, 

inclusiv mai multe monografii, zece manuale, este autorul a 16 brevete de invenţie. 

Manualul „Obstetrica”, tipărit în 1993, este unul dintre primele manuale apărute la 

noi în limba română. Manualul „Ginecologie”, apărut în 1998 la Barcelona 

(Spania), este o carte utilă, mult prea necesară pentru studenţii, rezidenţii şi 

medicii-ginecologi nu numai de la noi, ci şi din alte ţări. 

Fără dezvoltarea ştiinţei în medicină şi, în general, în orice domeniu, nu poate 

fi conceput un oarecare progres - aceasta e convingerea dumisale. Frontierele 

cunoaşterii au devenit extrem de flexibile, în fiecare an, ştiinţa are de spus ceva 

nou despre lume şi despre om în raport cu anul precedent. Este o mândrie pentru 

noi că dl academician Gheorghe Palade a participat cu rapoarte ştiinţifice la 17 

congrese internaţionale ale obstetricienilor (Austria, SUA, România, Japonia, 

Mexic, Brazilia, Franţa, Singapore, Polonia etc.), fiind în acest fel bine cunoscut pe 

diverse meridiane, acumulând şi aducând acasă tot ce e nou în domeniul respectiv. 

În ultimii ani la noi, în chirurgia ginecologică, se aplică cu succes endoscopia, 

laparoscopia - metode destul de progresiste şi eficiente, care se soldează cu 

rezultate foarte bune. Folosirea acestor metode în practica ginecologică i-a permis 

dlui academician şi colaboratorilor săi să efectueze o serie de lucrări, care au 

contribuit atât la îmbunătăţirea diagnosticului maladiilor ginecologice, cât şi a 

celor chirurgicale. Dlui a studiat în profunzime şi problemele ginecologice 

endocrinologice, rezultatele obţinute fiind sumate în monografia „Ginecologia 

endocrinologică”. 

Dl academician concepe munca de savant, de pedagog şi clinician ca pe ceva 

unitar; nu vede, nu simte nici un hotar între ele - numai luate împreună, aceste 

îndeletniciri pot produce rezultatul scontat. Acum ţine o prelegere, apoi face în 

clinică o operaţie, discută cu medicii practicieni diverse probleme, mâine din 

ansamblul datelor de analize poate apărea un articol - aste e plămada din care se 

coace pâinea rumenă, adică rezultatul de care vorbeam. Obstetricianul adevărat are 

în faţă mereu două vieţi - cea a mamei şi cea a copilului. El e dator să se gândească 

şi asupra uneia, şi asupra celeilalte, pentru a le salva. Acesta-i dezideratul de care 

se conduce în întreaga sa activitate savantul. Mii de studenţi, de medici din 

republică l-au ascultat de la catedră, îl stimează şi îl iubesc ca pe profesorul lor, îi 

aduc astăzi în dar florile recunoştinţei pentru tot ce a făcut de când slujeşte pe 

altarul acestei discipline mult prea dificile şi complicate. La rândul său, Domnia sa 

e bucuros, căci domeniul respectiv se înscrie cu succes în lanţul progresului, căci a 

crescut atâţia specialişti de forţă... 

Dar a pornit-o aproape de la zero: în imediata perioadă postbelică, 80 la sută 

dintre mame năşteau acasă, în condiţii extrem de dificile. Pe atunci, exista o mare 

morbiditate şi mortalitate a mamelor şi copiilor. Paralel cu munca la catedră, 

dumnealui este numit specialist principal al Ministerului Sănătăţii, deci e dator să 

mediteze, să întreprindă ceva, pentru a ameliora la scară republicană cât de cât 



 44 

situaţia. Încă Dimitrie Gusti scria că idealul fiecăruia dintre noi este o idee 

experimentală maximă; el este un omagiu adus realităţii, forţa supremă a realităţii. 

Doctorul Palade participă la un experiment pozitiv pe acele timpuri - în anii ’60 în 

sate au fost deschise case de naştere în cadrul colhozurilor. Chiar dacă în aceste 

case lucra atunci moaşa, căci cadre pregătite lipseau, totuna era mai bine, căci ele, 

casele, trecuseră sub auspiciile medicinei. Peste câţiva ani s-a făcut un alt pas: 

casele nominalizate au fost desfiinţate, procedându-se la centralizarea serviciului 

obstetricii în maternităţile spitalelor raionale...  

În ultimii ani, în cadrul Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova, în Centrul 

de cercetări medicale şi socio-demografice ale familiei, se studiază diferite aspecte 

ale acestei probleme. Aşa este: familia a fost, este şi va fi nucleul societăţii, 

indiferent de culorile politice. Apoi mai e ceva: sănătatea şi moralitatea familiei 

întregesc sănătatea şi moralitatea ţării, lucru ştiut. Dar ce se întâmplă cu familia de 

astăzi - e ca frunza pe apă, e supusă mereu unor furtuni şi forţe distructive. Anume 

în acest context, dl academician Gheorghe Palade a insistat pentru crearea în cadrul 

Secţiei de Ştiinţe Medicale a AŞM a unui Centru de cercetări medicale şi socio-

demografice ale familiei. 

În condiţiile de astăzi, familia trece printr-o criză ce se manifestă, în primul 

rând, prin numărul înalt de divorţuri, căsnicii şubrede, imoralitate etc. Odată cu 

aceasta se înregistrează şi schimbări esenţiale în procesele demografice, scăderea 

fără precedent a natalităţii, creşterea mortalităţii generale, nivelul înalt al 

mortalităţii perinatale şi infantile. Pentru a redresa situaţia creată este necesar de a 

studia în mod complex aceste procese de pe diferite poziţii, a trage anumite 

concluzii şi a transmite această deplină informaţie conducerii ţării, care-i abilitată 

să ia măsuri de ameliorare a situaţiei. 

Astfel de instituţii există în multe ţări, ele fiind un fel de barometru social. Şi 

Centrul de la AŞM are în palmares deja câteva acţiuni concrete; aici sunt cercetate 

mai multe aspecte ale familiei contemporane legate de procesele demografice din 

republică - problemele medico-sociale, economice şi psiho-pedagogice ale 

familiilor cu dificultăţi sociale, calitatea vieţii familiilor din grupurile de risc, 

infecţiile sexual-transmisibile, problemele migraţionale, violenţa în familie etc. Au 

fost organizate câteva conferinţe ştiinţifico-practice, importante atât pentru 

societate, cât şi pentru ştiinţa medicală în general. În prezent se efectuează 

cercetări de prognozare a transformărilor demografice şi influenţei lor asupra 

dezvoltării economice a republicii. 

Starea sănătăţii populaţiei determină bunăstarea societăţii în întregime - aceasta 

fiind o axiomă. Academicianul Gh. Palade face tot ce-i stă în puteri pentru a 

schimba în bine situaţia din domeniul în care profesează. Căci, vai, cât de multe 

rămân încă de făcut! Cu toate complicaţiile şi greutăţile zilei de astăzi, dumnealui 

rămâne optimist, sigur de forţele creatoare ale semenilor săi. Vorba dumisale: 

avem cu cine, dar nu avem cu ce face, deocamdată, medicină calitativă. 

Limitaţi în spaţiu, am invocat aici doar unele momente din prodigioasa 

activitate a ilustrului savant şi practician. E minunat că avem în preajmă asemenea 

intelectuali, asemenea oameni de cultură şi de creaţie. Pentru că în tot ce a făcut şi 
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face dumnealui este prezent elementul creaţiei, harul Domnului, cum s-ar spune. 

Să ne fiţi sănătos, să aveţi parte de tot mai multe bucurii în activitatea Dvs. atât de 

necesară societăţii. Primiţi aceste felicitări din partea mea, din partea tuturor 

studenţilor, a întregului corp profesoral al acelei Alma Mater, la care trudiţi de o 

viaţă. Mulţi ani trăiască profesorul, academicianul, obstetricianul Gh. Palade! 

 

 

ACADEMICIANUL GHEORGHE PALADI – PERSONALITATE 

NOTORIE A ÎNVĂŢĂMÂNTULUI ŞI ŞTIINŢEI MEDICALE 

 

Olga CERNEŢCHI,  

prof. univ., dr. hab. şt. med., 

Catedra de obstetrică şi ginecologie,  

USMF „Nicolae Testemiţanu” 

 

Nu există o activitate mai nobilă decât aceea de a cultiva dragostea şi 

consideraţia faţă de cunoştinţe. Anume acest lucru îl face de ani de zile 

academicianul Gheorghe Paladi – Om emerit şi distins savant. Academicianul 

Gheorghe Paladi este o personalitate integră, un reprezentant al elitei academice 

moldave, care pe parcursul activităţii sale îndelungate, a reuşit să se realizeze 

multiaspectual atât în ştiinţa medicală, cât şi pe tărâmul învăţământului superior 

medical. S-a născut la 09 mai 1929 în oraşul Chişinău. Este absolvent al 

Institutului de Stat de Medicină din Chişinău (1951), doctor habilitat în medicină 

(din 1966), profesor universitar (din 1967), şef Catedră obstetrică şi ginecologie a 

USMF „Nicolae Testemiţanu” (1967-2001). Concomitent cu activitatea ştiinţifico-

didactică a îndeplinit şi funcţia de specialist principal al Ministerului Sănătăţii 

(1959-1985). Din anul 1993 este Membru titular al Academiei de Ştiinţe a 

Moldovei, Om Emerit al Republicii Moldova. În anul 1995 este ales coordonator al 

Secţiei de Ştiinţe Medicale a AŞM, membru al Prezidiului AŞM. Este 

organizatorul şi conducătorul Centrului de Cercetări Medicale şi Socio-

Demografice ale Famliei al AŞM. Academicianul Gheorghe Paladi a reuşit să 

definească cu claritate maximă locul şi rolul dumnealui în diferite ipostaze şi 

perioade de timp, astfel, obţinând o bună reputaţie în calitate de profesor 

universitar şi specialist în domeniul medical. Comunitatea academică apreciază 

înalt calităţile profesionale ale academicianului Gheorghe Paladi. Academicianul 

Gheorghe Paladi este fondatorul serviciului obstetrical-ginecologic în Republica 

Moldova. Şi-a început activitatea în condiţiile extrem de dificile ale anilor ´50-60, 

când în republică se înregistra o natalitate de peste 35%, iar mai bine de 80% 

naşteri aveau loc la domiciliu fără asistenţă medicală. Concomitent se constată un 

deficit major de cadre medicale şi de instituţii de maternitate. Morbiditatea şi 

mortalitatea maternă şi perinatală atingeau cote exagerate. Din iniţiativa 

academicianului Gheorghe Paladi, în localităţile rurale s-au deschis case de 

naştere, a fost implementată externarea precoce a lăuzelor la 4-5 zile după naştere, 

fapt care a contribuit la respectarea cerinţelor sanitar-epidemiologice în maternităţi, 
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cu reducerea morbidităţii septico-purulente a mamelor şi nou-născuţilor. Printre 

direcţiile prioritare ale activităţii ştiinţifico-practice pot fi menţionate fiziologia şi 

patologia sistemului feto-placentar, tumorile benigne ale uterului, endoscopia în 

ginecologie, infecţiile în timpul sarcinii şi influenţa lor asupra fătului, hemoragiile 

obstetricale, problemele medicale şi socio-demografice ale familiei etc. Una dintre 

problemele de bază, care a fost cercetată pe parcursul activităţii sale a fost 

influenţa proceselor cu caracter variat asupra stării funcţiei reproductive. În cadrul 

unui studiu clinico-experimental special, consacrat toxoplasmozei, academicianul 

Gheorghe Paladi a constatat că infectarea, în timpul perioadei de gestaţie, pune în 

pericol dezvoltarea embrionului şi contribuie la manifestarea prematurităţii, 

mortinatalităţii şi naşterea copiilor cu toxoplasmoză congenitală. Rezultatele 

acestor cercetări şi-au găsit o fundamentare teoretică în teza de doctor habilitat cu 

genericul „Diagnosticul şi tratamentul toxoplasmozei în obstetrică”, susţinută în 

anul 1966. Pe parcursul activităţii ştiinţifico-practice, academicianul Gheorghe 

Paladi a acordat o deosebită atenţie studiului fiziologiei şi patologiei sistemului 

feto-placentar. În rezultatul cercetării a fost propusă concepţia despre sistemul feto-

placentar, ca sistem biologic unic de tip închis. Studiul ulterior al homeostazei 

unităţii feto-placentare a implicat necesitatea cercetării activităţii hormonale a 

acestui sistem, în special, a glucocorticoizilor ca hormoni metabolici de bază. 

Rezultatele cercetărilor au fost publicate în monografiile „Glucocorticoizii în 

sistemul mamă-placentă-făt”, „Unele particularităţi ale homeostazei în sistemul 

mamă-făt”. Cercetările ulterioare au evidenţiat necesitatea de a aprecia procesul de 

naştere ca o situaţie stresantă atât pentru mamă, cât şi pentru făt, situaţie care 

influenţează şi mecanismele de adaptare postnatală. În aceste condiţii, homeostaza 

hormonală îndeplineşte o funcţie reglatorie a reacţiilor adaptogene. În baza 

multiplelor investigaţii hormonale complexe, a fost argumentată necesitatea 

efectuării operaţiilor cezariene după câteva ore de la debutul travaliului. Totodată 

s-a stabilit că nou-născuţii, prin operaţie cezariană, efectuată în cursul naşterii, se 

adaptează mai uşor la mediul extern faţă de cei născuţi prin operaţie, în afara 

travaliului. În baza vastelor cercetări epidemiologice, sub conducerea 

academicianului Gheorghe Paladi, au fost evidenţiate particularităţile incidenţei şi 

evoluţiei tumorilor benigne ale aparatului genital feminin. Analiza complexă a 

rezultatelor obţinute, în asociere cu datele moderne despre starea funcţiei de 

reproducere feminină, a permis formularea şi expunerea unei noi viziuni privind 

concepţia patofiziologiei şi morfogenezei miomului uterin, de a determina 

multiplele particularităţi de manifestare a tumorii. Pentru prima dată, s-a constatat 

că în apariţia miomului uterin, o importanţă primordială o are dereglarea 

metabolismului, ritmului şi nivelului de excreţie a estrogenilor şi corelarea de 

calitate dintre diferite fracţii ale estrogenilor cu predominarea fracţiilor active. În 

baza studiului a fost argumentată posibilitatea utilizării preparatelor 

medicamentoase pentru tratamentul miomului uterin. Academicianul Gheorghe 

Paladi a acordat o deosebită atenţie operaţiilor reconstructiv-plastice pe uter, 

aplicând metoda celioscopică, rezultatele eficiente ale cărora se manifestă prin 

păstrarea funcţiei menstruale şi generative la femei. O altă problemă care a fost în 

centrul atenţiei, cea a gestozelor tardive, urmate de o majorare a morbidităţii şi 
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mortalităţii gravidelor şi parturientelor, a permis realizarea unei cercetări vaste de 

către academicianul Gheorghe Paladi. Rezultatele acestui studiu au fost reflectate 

în numeroase articole importante şi recomandări metodice, cu oferirea unor viziuni 

principiale noi asupra etiopatogeniei, clasificării şi tratamentului acestei entităţi. 

Observaţiile clinice ale academicianului Gheorghe Paladi au pus în lumină faptul 

că marea majoritate a morbidităţii ginecologice este condiţionată de procesele 

inflamatorii, ca rezultat al suportării infecţiilor cu caracter sexual-transmisibil. O 

atenţie sporită a fost acordată manifestărilor infecţiilor date în timpul procesului de 

gestaţie şi al naşterii. În această ordine de idei, s-au efectuat cercetări ale vaginozei 

bacteriene, o problemă relativ nouă în practica ginecologică, cu evidenţierea 

metodelor de diagnostic şi tratament specific. Cele menţionate mai sus au stat la 

baza monografiei „Bolile sexual-transmisibile”. Academicianul Gheorghe Paladi a 

acordat o deosebită atenţie studierii cuplului steril, în cadrul căruia, în majoritatea 

cazurilor, frecvenţa sterilităţii feminine este determinată de cauze peritonealtubare. 

Domnia sa a propus o metodă complexă în tratamentul acestei patologii, inclusiv 

metoda laparoscopică, fiind obţinute rezultate pozitive ale funcţiei reproductive în 

peste 50% cazuri, ca urmare a implementării în practică a acesteia. Academicianul 

Gheorghe Paladi este fondatorul Centrului de probleme medico-sociale şi 

demografice ale familiei în cadrul Academiei de Ştiinţe. Una din preocupările 

majore ale acestui Centru este problema demografică şi aspectul socio-medical al 

familiei în Republica Moldova. Investigaţiile se efectuează în câteva direcţii, cum 

ar fi: particularităţile ce determină stabilitatea familiei contemporane, aspectele 

interacţiunii generaţiilor, pregătirea persoanelor tinere pentru viaţa conjugală, 

socializarea copiilor etc. Se cercetează, de asemenea, influenţa condiţiilor de viaţă 

asupra contaminării, mortalităţii, stării ocrotirii sănătăţii familiei, caracterului şi 

condiţiilor de realizare a funcţiilor de reproducţie a familiei, problema planificării 

ei. Se efectuează cercetări ample şi prognozarea proceselor demografice, care au 

loc în republică, a factorilor ce le condiţionează manifestarea, se caută căi pentru 

ameliorarea şi redresarea situaţiei create. Rezultatele studiilor au văzut lumina 

tiparului în numeroase publicaţii. În cadrul Secţiei de Ştiinţe Medicale a Academiei 

de Ştiinţe a Moldovei, au fost organizate câteva conferinţe, consacrate problemelor 

actuale ale familiei şi societăţii. Pentru academicianul Gheorghe Paladi ştiinţa este 

o parte indispensabilă a existenţei, un factor important de integrare a societăţii. 

Activitatea sa ştiinţifică a constituit dintotdeauna o necesitate, o posibilitate de a 

acumula cunoştinţe noi, de a face o interconexiune cu generaţiile viitoare şi a 

stabili relaţii pe plan internaţional. Domnia sa a ştiut să îmbine răbdarea de a 

aştepta momentul prielnic şi curajul de a propune aspecte noi ale diverselor teme 

cercetate. 

Academicianul Gheorghe Paladi este autorul a peste 500 de lucrări publicate în 

ţară şi peste hotare, inclusiv 22 monografii, 28 de recomandări metodice. Sub 

îndrumarea ştiinţifică a domniei sale au fost susţinute 32 de teze de doctor şi doctor 

habilitat în medicină, a format o pleiadă de personalităţi de vază în domeniul 

obstetricii şi ginecologiei în Republica Moldova, printre care profesorii P. Roşca, 

O. Cerneţchi, conferenţiarii Gh. Marcu, N. Banari, M. Moldovanu, M. Poclitari, L. 

Bucătaru, A. Musteaţă, T. Eşanu, Z. Sârbu, R. Comendant, O. Popuşoi, Iu. 
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Dondiuc, O. Samoilova, O. Şalari, O. Corlăteanu etc. Pe parcursul anilor, 

academicianul Gheorghe Paladi a participat la multiple conferinţe ştiinţifice, 

congrese, simpozioane naţionale şi internaţionale, în cadrul cărora şi-a expus 

propria viziune în diverse domenii medico-sociale ale ştiinţei, împărtăşindu-şi 

propria experienţă. Prin aceasta, domnia sa a contribuit la dezvoltarea cercetărilor 

ştiinţifice şi a serviciului obstetrical-ginecologic, la consolidarea sistemului 

ocrotirii sănătăţii din republică. Activitatea sa ştiinţifico-practică fructuoasă a fost 

înalt apreciată cu numeroase distincţii: Ordinul Republicii (1995), titlul de laureat 

al Premiului de Stat al Republicii Moldova în domeniul ştiinţei, tehnicii şi 

producţiei (2001), medalia Prezidiului AŞM „D. Cantemir”. Prin decretul 

Preşedintelui RM a fost decorat cu medalia „Nicolae Testemiţanu” (2004). În 

2005, i-a fost conferită Diploma de excelenţă a Societăţii de Obstetrică şi 

Ginecologie din România. Academicianul Gheorghe Paladi este laureat al 

Premiului Academiei de Ştiinţe a Moldovei pentru lucrările „Bazele obstetricii 

fiziologice” şi „Obstetrică patologică” (2008). Experienţa academicianului 

Gheorghe Paladi în domeniul ocrotirii sănătăţii mamei şi copilului este 

impresionantă. Entuziasmul de care a dat dovadă pe parcursul bogatei sale 

activităţi, l-a ajutat să-şi realizeze cele propuse, nu doar prin depăşirea unor criterii 

şi standarde, dar şi prin colosala dăruire de sine, rezultatele căreia sunt încoronate 

de succes. Academicianul Gheorghe Paladi este un specialist obstetrician-

ginecolog prin vocaţie, un distins om de ştiinţă şi o personalitate notorie în elita 

academică şi cultura naţională. Frumoasa aniversare, a 90-a, de la naşterea 

Domnului academician Gheorghe Paladi, este un prilej special pentru colectivul 

Catedrei Obstetrică şi Ginecologie (Facultatea Rezidenţiat) a USMF “Nicolae 

Testemiţanu”, de a aduce un sincer omagiu şi elogii unei distinse personalităţi a 

elitei ştiinţifice din Republica Moldova. Una dintre doleanţele pe care i le adresăm 

este să fie mereu însoţit de energia creativă care îl caracterizează. Sa fie sănătos, 

bine dispus şi întotdeauna alături de cei dragi. 
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Laudatio 

 

 
O scrisoare de apreciere a valorii incontestabile şi a competenţei academicianului 

Gheorghe Paladi departe de hotarele ţării 
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File de album 

 

 
 

Congresul Internaţional al medicilor obstetricieni-ginecologi, Moscova. Împreună 

cu prof. Eugen Aburel (România), prof. Purandare (India), prof. Clik (SUA). 
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La un Congres Internaţional în India 

 

 

 

 

 
Profesorul Gheorghe Paladi la o stagiere la Paris (Franţa) 
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Domnul academician Gheorghe Paladi după înmânarea Premiului de Stat în 

domeniul ştiinţei, tehnicii şi producţiei (2001) 
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Rep. Moldova. – Chişinău, 1994. – P. 398. 

 

1995 

257. Experienţa a 800 laparoscopii chirurgicale în practica ginecologică / 

O. S. Cerneţchi, Gheorghe Paladi, Iu. V. Punga [et al.] // Materialele conf. 

şt. anuale, consacrate semicentenarului Univ. / Univ. de Stat de Medicină 

"Nicolae Testemiţanu" din R. Moldova. – Chişinău, 1995. - P. 377. 
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беременности : дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. наук / Н. П. 

Банарь ; науч. рук.: Г. А. Паллади; Кишиневский Государственный 

Медицинский Институт. – Кишинев, 1973. - 186 с.  

 

496.  Букатарь, Л. Г. Об эндокринной функции яичников и коры 

надпочечников при дисфункциональных маточных кровотечениях и 

влияние на них гормонотерапии : дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. 

наук / Л. Г. Букатарь ; науч. рук.: Г. А. Паллади ; Кишиневский 

Государственный Медицинский Институт. – Кишинев, 1973. - 192 с. ; 

ил. 

 

497.  Жосан, А. Я. Материалы по изучению гонореи, трихомоноза и 

кандидамикоза мочеполовой системы у женщин : дис. на соиск. ученой 

степ. / науч. рук.: Г. А. Паллади ; Кишиневский Государственный 

Медицинский Институт. – Кишинев, 1973. - 301 с. ; ил. 

 

498.  Сорочан, Е. А. Состояние функции печени и тактика ведения 

больных с воспалительными заболеваниями внутренних женских 

половых органов : дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. наук / Е. А. 

Сорочан ; науч. рук.: Г. А. Паллади, А. А. Зорькин ; Министерство 

Здравоохранения Молдавской ССР ; Кишиневский Государственный 

Медицинский Институт. – Кишинев, 1973. - 171 с.  

 

1979 

499.  Мустяцэ, А. В. Некоторые показатели гомеостаза в системе мать-

околоплодные воды-плод при железодефицитной анемии беременных : 

дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. наук / А. В. Мустяцэ ; науч. рук.: 

Г. А. Паллади ; Кишиневский Государственный Медицинский 

Институт. – Кишинев, 1979. - 201 с. : ил.  
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1981 

500.  Ткаченко, В. Т. Комплексная негормональная терапия больных 

миомой матки : дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. наук / В. Т. 

Ткаченко ; науч. рук. : Г. А. Паллади ; Кишиневский Государственный 

Медицинский Институт. – Москва, 1981. - 167 с.  

 

1986 

501.  Брежнева, Н. В. Лечение больных миомой матки синтетическими 

прогестинами и их влияние на некоторые показатели функционального 

состояния печени : дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. наук / Н. В. 

Брежнева ; науч. рук. : Г. А. Паллади ; Кишиневский Государственный 

Медицинский Институт. – Кишинев, 1986. - 220 с. : ил.  

 

502.  Довганский, Г. А. Клинико-эндокринологическая характеристика 

женщин в климактерическом периоде : дис. на соиск. ученой степ. 

канд. мед. наук / Г. А. Довганский ; науч. рук.: Г. А. Паллади ; 

Кишиневский Государственный Медицинский Институт. – Кишинев, 

1986. - 128 с. : ил.  

 

1989 

503.  Дондюк, Ю. В. Влияние операции кесарева сечения на 

механизмы адаптации матери и плода в условиях родового стресса 

беременных : дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. наук / А. В. 

Мустяцэ ; науч. рук.: Г. А. Паллади ; Кишиневский Государственный 

Медицинский Институт. – Кишинев, 1989. – 187 с. : ил.  

 

504.  Мазур, А. Д. Социально-гигиенические аспекты 

совершенствования акушерской службы сельского района: (По 

материалам Сорокского района МССР) : дис. на соиск. ученой степ. 

канд. мед. наук / А. Д. Мазур ; науч. рук.: Г. А. Паллади ; 

Кишиневский Государственный Медицинский Институт. – Кишинев, 

1989. - 275 с. : ил.  

 

505.  Попушой, О. И. Дородовая подготовка шейки матки местным 

(интравагинальным и интрацервикальным) применением 

простагландина F2альфа у первородящих в возрасте 28 лет и старше : 

дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. наук / О. И. Попушой ; науч. рук.: 
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Г. А. Паллади ; Кишиневский Государственный Медицинский 

Институт. – Кишинев, 1989. – 142 с. 

 

1990 

506.  Чернецкая, О. С. Выбор тактики досрочного родоразрешения 

женщин, страдающих тяжелой формой позднего токсикоза : дис. на 

соиск. ученой степ. канд. мед. наук / О. С. Чернецкая ; науч. рук.: Г. А. 

Паллади ; Кишиневский Государственный Медицинский Институт. – 

Кишинев, 1990. - 185 с. : ил.  

 

1991 

507.  Мельник, Т. И. Неспецифические (бактериальные) кольпиты и 

беременность : дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. наук / Т. И. 

Мельник ; науч. рук.: Г. А. Паллади. – Кишинев, 1991. – 255 с. : ил. 

 

1998 

508.  Şalari, Otilia. Reabilitarea sănătăţii reproductive la primigestele cu 

avort provocat : teză de doctor în ştiinţe medicale / Otilia Şalari ; cond. şt. 

Gheorghe Palade / In-tul de cercetări ştiinţ. în domeniul ocrotirii sănătăţii 

mamei şi copilului. – Chişinău, 1998. 

 

2000 

509.  Cerneţchi, Olga. Aspecte contemporane de diagnostic, tratament şi 

reabilitare a bolnavilor cu sarcină tubară : teză de doctor habilitat în ştiinţe 

medicale / Olga Cerneţchi ; cond. şt. Gheorghe Palade. – Kiev, 1998. 

 

2001 

510.  Zarbailov, Natalia. Aspecte contemporane ale pielonefritei cronice la 

gravide şi principiile profilaxiei complicaţiilor : teză de doctor în şt. med. / 

N. Zarbailov ; cond. şt.: Gr. Bivol ; cons. şt.: Gheorghe Paladi ; 

Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". – 

Chişinău, 2001. - 168 p. : il.  

 

2003 

511.  Hodorogea, Stelian. Utilizarea autocrioplasmei în corecţia 

dereglărilor hemostazei în operaţia cezariană : teză de doctor în şt. medicale 

/ Stelian Hodorogea ; cond. şt.: Gheorghe Paladi . – Chişinău, 2003. 
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512.  Tabuica, Uliana. Profilaxia hemoragiilor coagulopatice la pacientele 

cu moarte intrauterină a fătului : teză de doctor în şt. medicale / Uliana 

Tabuica ; cond. şt.: Gheorghe Paladi . – Chişinău, 2003. 

 

2004 

513.  Langa, Gheorghe. Valoarea predictivă şi diagnostică a fibronectinei 

serice şi rolul profilactic al aspirinei în hipertensiunea arterială indusă de 

sarcină şi complicaţiile sale : teză de doctor în şt. medicale / Gh. Langa ; 

cond. şt.: Gheorghe Paladi ; Instituţia Medico-Sanitară Publică Inst. de 

Cercetări Ştiinţifice în Domeniul Ocrotirii Sănătăţii Mamei şi Copilului. – 

Chişinău, 2004. 

2006 

514.  Gîlca, Boris. Femeile după 60 de ani: aspecte demografice, sociale şi 

medicale : teză de doctor în med. / B. Gîlca ; cond. şt.: D. Tintiuc ; cons. şt.: 

Gheorghe Paladi ; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae 

Testemiţanu". – Chişinău, 2006. - 126 p. 

 

2008 

515.  Iliadi-Tulbure, Corina. Retardul de dezvoltare intrauterină (RDIU) al 

fătului : aspecte contemporane de diagnostic şi metoda optimă de finalizare 

a sarcinii : teză de doctor în med. / C. Iliadi-Tulbure ; cond. şt.: Gh. Paladi ; 

cons. şt.: V. Gudumac ; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie 

"Nicolae Testemiţanu". – Chişinău, 2008. - 128 p.  

 

2010 

516.  Mihalcean, Luminiţa. Sarcina oprită în evoluţie : aspecte medico-

sociale : autoref. tezei de doctor în med. / L. Mihalcean ; cond. şt.: 

Gheorghe Paladi ; cons. şt.: D. Tintiuc ; Instituţia Medico-Sanitară Publică 

Institutul de Cercetări Ştiinţifice în Domeniul Ocrotirii Sănătăţii Mamei şi 

Copilului. – Chişinău, 2010. - 28 p.  

 

2012 

517.  Пенина, Ольга. Тенденции смертности по причинам смерти в 

Республике Молдова, 1965-2010 годы : дис. на соиск. ученой степ. д-ра 

мед. наук / О. Пенина ; науч. рук.: В. Тинтюк ; науч. конс.: Г. Палади ; 

Академия Наук Молдовы, Институт Европейской интеграции и 

политических наук. – Chişinău, 2012. - 272 с.  
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2014 

518. Tăutu, Ludmila. Evoluţia sarcinii şi naşterii multiple survenite spontan 

sau   asistat : autoref. tezei de doctor în med. / L. Tăutu ; cond. şt.: 

Gheorghe Paladi ; IMSP Institutul Mamei şi Copilului. – Chişinău, 2014. - 

30 p. 

 

 

Publicaţii didactice 

Manuale şi materiale didactice 

1992 

519.  Endoscopia în ginecologie : mater. didact. / Gheorghe Paladi, M. 

Ştemberg, Gh. Marcu, N. Korolkova. – Chişinău: Universitas, 1992. - 30 p.  

 

520. Эндоскопия в гинекологии : учеб. пособие / Г. Паллади, М. 

Штемберг, Г. Марку, Н. Королькова ; КГМУ им. Н. Тестемицану. – 

Кишинев : Universitas, 1992. – 43 с. 

 

1993 

521.  Inflamaţiile organelor genitale : material didactic / Gheorghe Paladi, 

M. Ştemberg, Gh. Marcu, N. Korolkova. – Chişinău : Universitas, 1993. - 

112 p.  

 

522.  Obstetrica : manual pentru studenţii Universităţii de medicină şi elevii 

colegiilor de medicină din Republica Moldova / Gh. Marcu, Gheorghe 

Paladi, P. Roşca [et al.] ; sub red. lui Gheorghe Paladi. - Chişinău : 

Lumina, 1993. - 462 p.  

 

1996 

523. Tematica şi bibliografia concursului de intrare în rezidenţiat / 

Gheorghe Paladi, P. Galeţchi, V. Popa [et al.] / Univ. de Stat de Medicină 

"Nicolae Testemiţanu" . – Chişinău, 1996. – 29 p. 

 

2000 

524.  Paladi, Gheorghe. Medicamentele şi sarcina: material didactic / 

Gheorghe Paladi, U. Topor, Olga Cerneţchi. – Chişinău : Medicina, 2000. – 

53 p. 
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525.  Sarcina gemelară: material didactic / Gheorghe Paladi, Olga 

Cerneţchi, U. Topor, O. Şalari; Universitatea de Stat de Medicină şi 

Farmacie "Nicolae Testemiţanu". – Chişinău : Medicina, 2000. – 39 p. 

 

 

2002 

526.  Programul de studii pentru rezidenţi la specialitatea obstetrică-

ginecologie / Univ. de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu", 

Cat. Obstetrică şi Ginecologie ; aut.-alcăt.: Valentin Friptu, Eugen Gladun, 

Gheorghe Paladi. – Chişinău, 2002. – 92 p. 

 

2006 

527. Paladi, Gheorghe. Bazele obstetricii fiziologice : manual. Vol. 1 / 

Gheorghe Paladi, O. Cerneţchi ; colab.: N. Eşanu, T. Eşanu, Z. Sârbu [et 

al.]  ; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". 

– Chişinău : Medicina, 2006. – 560 p. 

Elaborări metodice 

1969 

528.  Основные мероприятия по рациональной организации 

санитарно-гигиенического режима и профилактике стафилококковых 

заболеваний в родовспомогательных учреждениях : (метод. письмо) / 

сост.: Г. А. Паллади, Т. А. Авксентьева. – Кишинев : Изд-во ЦК КП 

Молдавии, 1969. – 30 с. 

 

1970 

529.  Диагностика, терапия и профилактика переношенной 

беременности : (метод. письмо) / сост.: Г. А. Паллади, О. Г. 

Самойлова. – Кишинев, 1970. - 19 с. 

 

1971 

530.  Паллади, Г. А. Патология сократительной деятельности матки в 

родах : (метод. письмо) / Г. А. Паллади, Я. В. Метакса, Е. В. Гладун. – 

Кишинев, 1971. - 33 с. 

 

1975 

531.  Организация медицинской помощи больным с краурозом и 

лейкоплакией вульвы : (Метод. рекомендации) / сост.: Г. А. Паллади, 

М. И. Штемберг, И. А. Яковлева. – Кишинев, 1975. – 19 с. 

 

1977 
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532.  Медицинская помощь при некоторых неотложных состояниях в 

акушерской  практике : (Метод. рекомендации) / сост.: Г. А. Паллади, 

Я. В. Метакса, П. Д. Рошка. – Кишинев, 1977. – 41 с. 

 

533.  Медицинская помощь при основных видах акушерских 

кровотечений : (Метод. рекомендации) / М-во здравоохранения СССР, 

Гл. упр. лечебно-профилакт. помощи детям и матерям. [сост.: Г. А. 

Паллади, Я. В. Метакса, П. Д. Рошка ; Кишинев. мед. ин-т]. – Москва, 

1977. - 44 с. 

 

534.  Организация медицинской помощи при акушерских 

кровотечениях : (Метод. рекомендации) / сост.: Г. А. Паллади, Я. В. 

Метакса, П. Д. Рошка. – Кишинев, 1977. – 50 с. 

 

535.  Организация работы по выхаживанию недоношенных детей в 

условиях сельского района : (Метод. рекомендации) / сост.: Г. А. 

Паллади, Т. Н. Милкова, Л. М. Кириллина. – Кишинев, 1977. – 14 с. 

 

1979 

536.  Организация медицинской помощи при железодефицитной 

анемии беременных : (Метод. рекомендации) / сост.: Г. А. Паллади, А. 

В. Мустяцэ. – Кишинев, 1979. – 16 с. 

 

1980 

537.  Палади, Г. Превениря сарчиний. – Кишинэу, 1980. – 15 п. 

 

1981 

538. Паллади, Г. А. Как предохраняться от беременности. – Кишинев 

: Картя молдовеняскэ, 1981. – 15 с. 

 

1985 

539.  Врачебная трудовая экспертиза в акушерстве и гинекологии : 

(Метод. рекомендации) / сост.: М. И. Штемберг, Г. А. Паллади. – 

Кишинев, 1985. – 28 с. 

 

540.  Организация медицинской помощи больным с миомой матки : 

(Метод. рекомендации) / сост.: Г. А. Паллади, В. Т. Ткаченко, Н. В. 

Брежнева. – Кишинев, 1985. – 14 с. 

 

541.  Организация медицинской помощи женщинам страдающим 

невынашиванием беременности : (Метод. рекомендации) /  сост.: Г. А. 

Паллади, Г. А. Марку, П. Д. Рошка. – Кишинев, 1985. – 24 с. 

 

1986 
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542.  Вопросы медицинской генетики : (Метод. рекомендации) / 

подгот.: Н. В. Кердиваренко Г. А. Паллади, М. И. Штемберг, Ф. М. 

Китикарь. – Кишинев, 1986. – 24 с. 

543.  Рациональное трудоустройство в сельском хозяйстве женщин, 

страдающих хроническими гинекологическими заболеваниями и 

климактерическим синдромом : (Метод. рекомендации) / сост.: Г. А. 

Паллади, М. И. Штемберг, Г. А. Довганский [и др.]. – Кишинев : 

Тимпул, 1986. – 105 с. 

 

1988 

544.  Нейроэндокринные синдромы в гинекологии : (Метод. 

рекомендации) / сост.: Г. А. Паллади, М. И. Штемберг, В. Т. Ткаченко 

[и др.]. – Кишинев : Тимпул, 1988. – 43 с. 

 

545.  Специфические воспалительные заболевания женских половых 

органов : (Метод. рекомендации) / сост.: Г. А. Паллади, М. И. 

Штемберг, Л. Г. Богачева, В. П. Цуркан. – Кишинев, 1988. – 37 с. 

 

1989 

546.  Вопросы медицинской генетики в акушерской, педиатрической, 

неврологической клинике : (Метод. рекомендации) / Г. А. Паллади, М. 

И. Штемберг, Н. В. Кердиваренко [и др.]. – Кишинев, 1989. – 48 с. 

 

547.  Паллади, Г. А. Диагностика задержки фрагментов плодного 

яйца в полости матки : (Метод. рекомендации) / Г. А. Паллади, М. И. 

Штемберг, А. М. Ермичев. – Кишинев, 1989. – 12 с. 

 

1990 

548.  Диагностика ретенцией фрагментелор де ембрион ын кавитатя 

утеринэ : (Рекомандаре методикэ) / алк.: Г. А. Паллади. - Кишинев : 

Тимпул, 1990. - 12 с. 

 

1991 

549.  Бесплодие в браке : методические рекомендации / Г. А. 

Паллади, М. И. Штемберг, Л. Г. Букатарь [и др.] ; Кишиневский 

Государственный Медицинский Институт им. Н. Тестемицану. - 

Кишинев : Тимпул, 1991. - 40 с.   

1992   

550.  Laparoscopia în ginecologie : îndrumări metodice / Gheorghe 

Paladi, Marc Ştemberg, Gheorghe Marcu. – Chişinău, 1992.  
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1997 

551.  Şalaru, Otilia. Avortul provocat la primigeste : îndrumări metodice / 

O. Şalaru, Gheorghe Paladi ; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie 

"Nicolae Testemiţanu". – Chişinău, 1997. – 21 p. 

 

552.  Sifilisul în timpul sarcinii : îndrumare metodică / alcăt.: Gheorghe 

Paladi, L. Bucătari, T. Eşanu ; Universitatea de Stat de Medicină şi 

Farmacie "Nicolae Testemiţanu". – Chişinău : Medicina, 1997. – 18 p. 

 

553.  Cerneţchi, Olga. Sarcina tubară: evoluţie, clinică, diagnostic şi 

tratament : îndrumare metodică / Olga Cerneţchi, Gheorghe Paladi ; 

Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae Testemiţanu". – 

Chişinău, 1997. – 25 p.  

2001 

554.  Hipertensiunea şi sarcina / Gheorghe Paladi, S. Hodorogea, R. 

Comendant [et al.] ; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae 

Testemiţanu". – Chişinău, 2001. – 88 p. 

2006 

555.  Planificarea familiei : elab. metodică / alcăt.: Gheorghe Paladi, O. 

Cerneţchi, T. Eşanu, U. Tabuica ; Universitatea de Stat de Medicină şi 

Farmacie "Nicolae Testemiţanu" ; Catedra Obstetrică şi Ginecologie 

(Rezidenţiat). – Chişinău : Medicina, 2006. – 111 p. 

 

Lucrări sub redacţia academicianului 
 

1971 

556. Путилин С. А. Экстрагенитальные кровотечения у беременных 

рожениц и родильниц / С. А. Путилин ; под ред. проф. Г. А. Паллади.  –

Кишинев : Картя молдовеняскэ, 1971. - 167 с. 

1972 

557. Актуальные вопросы акушерства и гинекологии : Материалы 1-го 

съезда врачей акушеров-гинекологов Молдавии / [ред. коллегия: Г. А. 

Паллади (отв. ред.) и др.] ; М-во здравоохранения МССР. Респ. науч. о-во 

акушеров-гинекологов. – Кишинев : Штиинца, 1972. - 139 с. 

 

558. Материалы Первой научной конференции сотрудников кафедр 

акушерства и гинекологии лечебного факультета Кишиневского и 
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Одесского мед. институтов, 25. янв. 1972 г. / под ред. проф. Г. А. Паллади 

. – Кишинев : Тимпул, 1972. - 52 с. 

 

1973 

559. Вопросы акушерства и гинекологии : материалы совм. конф. каф. 

акушерства и гинекологии Кишинев. гос. мед. ин-та и 1-го Моск. мед. ин-

та им. И. М. Сеченова / редкол.: Г. А. Паллади (отв. ред.) [и др.]. – 
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